规划文本

目 录

第一章 规划总则	1
第二章 垃圾产生量与处理量预测	5
第三章 生活垃圾收运处置	6
第一节 分类收集	6
第二节 中转运输	8
第三节 设施建设	9
第四章 其他生活源固废收运处置	11
第一节 餐厨废弃物	11
第二节 建筑垃圾	11
第三节 粪便	12
第四节 大件垃圾	13
第五章 城市保洁	14
第一节 城市道路保洁	14
第二节 城市水域保洁	15
第六章 其他环境卫生设施	17
第一节 公共厕所	17
第二节 环卫停车场	19
第三节 环卫工人作息场所	20
第四节 废物箱	20
第五节 供水器	20
第七章 环境卫生管理	21
第一节 监管体系	21
第二节 应急体系	21
第三节 智慧化管理	22
第四节 科技进步	23
第八章 环境影响与控制	24

划实施25	第九章
障措施28	给 上会
學1日.他	先 早
附则30	第十一章

第一章 规划总则

第1条 编制目的

为夯实启东市环卫行业发展基础,推行城乡居民生活垃圾分类制度,加快生活垃圾无害化处理设施和环卫公共设施建设,提升环境卫生设施服务能力,完善环境卫生管理体系和突发事件应急处理机制;同时,配合启东市国土空间规划编制工作,使环境卫生设施系统地纳入城市国土空间规划和建设计划,特编制本规划。

第2条 指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届五中全会精神,紧紧围绕统筹推进"五位一体"总体布局和协调推进"四个全面"战略布局,认真落实党中央、国务院决策部署,坚持绿色低碳循环发展,以创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念为指导,以提高城镇生态环境质量为核心,以改善人民群众生活环境为出发点,按照区域统筹、城乡统筹和环境卫生建设标准的要求,遵照"减量化、资源化、无害化"原则,明确环境卫生工作发展目标,发挥环境卫生管理机制在环境卫生资源配置中的基础性作用,形成与生态环境要求相一致与区域经济发展相适应的生活源固体废物收运处系统、科学合理实用高效的城市保洁系统和设施齐全布局合理的环境卫生公共设施系统,实现启东市环境卫生事业高质量发展,为建成生态宜居、文明和谐的美丽宜居新启东提供支撑。

第3条 规划原则

- 1. 城乡一体,区域统筹。打破行政区划和城乡"二元"格局,逐步减小并最终消除环境 卫生方面的城乡差别;各区域生活垃圾统筹处理,形成资源共享、优势互补的城乡一体化 有机整体。按照区域协同、共享共建的理念,充分发挥规划引领和指导作用,加强城镇生 活垃圾设施的系统谋划和优化布局,依托城市、辐射区镇、兼顾农村,构建从生活垃圾产 生、分类、收运、处置全过程管理体系,统筹完善城市、建制镇的生活垃圾收集、运输和 处理体系。
- 2. 多方共治,市场导向。发挥政府的主导作用,明晰政府、企业、公众等各类主体权责,充分发挥企业的治理主体责任,有效发挥各类社会组织行业引导和组织作用,积极发挥人民群众广泛参与和舆论监督作用,完善体制机制,形成全社会共同推进环卫事业健康发展的良好格局。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,加大政策引导和支持力度,

规范市场环境,健全市场机制,强化行业信用体系建设,实现生活垃圾产量减量化、垃圾再生利用资源化、垃圾处理无害化以及环境卫生事业发展产业化。

- 3. 生态环保,科学管理。遵循"生态建设、绿色发展"的理念,以满足居民的物质文化生活需要为目的,充分利用先进技术和装备支撑环卫行业发展,打造整洁、舒适、优美、安全的公共环境,保障人民群众的身体健康。加强环卫行业全领域系统设计和建设,建立垃圾从产生、投放到最终处理全过程、全链条体系。倡导节约和低碳的消费模式,强化城市垃圾源头控制,从作业服务、监督检查、考核评价、宣传引导等方面实现环境卫生管理全覆盖。
- 4. 园区引领,创新驱动。开展固废环保产业园区建设,以资源的高效利用和循环利用为目标,以"减量化、再利用、资源化"为原则,提高各种固废的资源化利用水平。按照"高起点、高水平、高标准"要求,贯彻创新驱动发展战略,推动技术、理念和模式创新,强化关键技术研发和推广,重视技术进步对行业发展和变革的推动作用,建立生态环境卫生大数据智能化精准常态化管理新模式,实现体制创新、机制创新、制度创新、技术创新,提高环境卫生创新精准化管理服务水平。

第4条 规划期限及范围

规划期限: 2021-2035年, 其中近期为 2021-2025年, 远期为 2026-2035年。

规划范围:与启东市国土空间总体规划范围保持一致,启东市域行政范围包括启东市中心城区及所辖镇村地区;重点研究范围是启东市国土空间总体规划确定的中心城区范围。

第5条 规划依据

一、法律法规

- (1) 《中华人民共和国城乡规划法》(2019年修正)
- (2) 《中华人民共和国土地管理法》(2019年修正)
- (3)《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》(2020年修正)
- (4)《中华人民共和国环境保护法》(2014年修正)
- (5)《中华人民共和国循环经济促进法》(2018年修正)
- (6)《基础设施和公用事业特许经营管理办法》(发改委 2015 年第 25 号令)
- (7) 《城市规划编制办法》(建设部令第146号)
- (8) 《城市生活垃圾管理办法》(建设部令第157号)
- (9)《再生资源回收管理办法》(商务部、国家发改委、公安部、建设部、国家工商

1

总局、国家环保总局令第8号)

- (10) 《城市建筑垃圾管理规定》(建设部令第139号)
- (11) 《市政公用事业特许经营管理办法》(建设部令第 126 号)
- (12) 《江苏省固体废弃物污染环境防治条例》(2018年修正)
- (13) 《江苏省餐厨废弃物管理办法》(省政府70号令)

二、标准规范

- (1) 《城市环境卫生设施规划标准》(GB50337-2018)
- (2) 《环境卫生设施设置标准》(CJJ27-2012)
- (3) 《城镇市容环境卫生劳动定额》(HLD47-101-2008)
- (4) 《城市生活垃圾产量计算及预测方法》(CJ/T106-2016)
- (5) 《城市公共厕所设计标准》(CJJ14-2016)
- (6) 《城市环境卫生质量标准》(建城〔1997〕21号)
- (7) 《城市生活垃圾分类及其评价标准》(CJJ/T 102-2004)
- (8) 《生活垃圾产生源分类及其排放》(CJ/T368-2011)
- (9) 《生活垃圾分类标志》(GB/T19095-2019)
- (10) 《大件垃圾收集和利用技术要求》(GB/T25175-2010)
- (11) 《建筑垃圾处理技术标准》(CJJ134-2019)
- (12) 《生活垃圾转运站技术规范》(CJJ47-2016)
- (13)《生活垃圾综合处理与资源化利用技术要求》(GB/T25180-2010)
- (14) 《城市道路清扫保洁质量与评价标准》(CJJ/T 126-2008)
- (15) 《城市道路除雪作业技术规程》(CJJ/T 108-2006)
- (16) 《市容环境卫生术语标准》(CJJ/T 65-2004)
- (17) 《生活垃圾卫生填埋技术规范》(CJJ17-2013)
- (18) 《垃圾焚烧污染控制标准》(GB 18485-2014)
- (19) 《生活垃圾填埋污染控制标准》(GB 16889-2008)
- (20) 《生活垃圾焚烧处理工程技术规范》(CJJ90-2009)
- (21) 《生活垃圾卫生填埋场封场技术规范》(GB51220-2017)
- (22)《生活垃圾卫生填埋气体收集处理及利用工程运行维护技术规程》

(CJJ175-2012)

(23) 《城市粪便处理厂设计规范》(CJJ64-2009)

- (24) 《城市道路清扫面积测算方法》(CJ/T277-2008)
- (25) 《废物箱通用技术要求》(CJ/T377-2011)
- (26) 《江苏省环境卫生专业规划编制纲要》(苏建城〔2009〕175号)
- (27) 《江苏省城市环境卫生作业服务质量标准》(DGJ32/C01-2004)
- (28) 《江苏省城市环境卫生劳动定额》(苏建城〔2006〕330号)
- (29) 《江苏省建设用地指标》(2018版)
- (30) 《城市道路环卫机械化作业质量标准》(DGJ32/TJ172-2014)
- (31)《江苏省城市规划管理技术规定(2011版)》
- (32) 《农村无害化卫生户厕技术规范》(DB32/950-2006)
- (33) 《城市市容市貌干净整洁有序安全标准(试行)》(建督(2020)104号)

三、政策文件

- (1) 《关于印发<中国城乡环境卫生体系建设>的通知》(建城〔2006〕13号)
- (2)《国务院批转住房城乡建设部门关于进一步加强城市生活垃圾处理工作意见的通知》(国发〔2011〕9号)
- (3)《国务院关于建筑垃圾资源化再利用部门职责分工的通知》(中央编办发〔2010〕 106号)
- (4)《国务院办公厅关于加强地沟油整治和餐厨废弃物管理的意见》(国办发〔2010〕 36号)
- (5)《住房城乡建设部等部门关于全面推进农村垃圾治理的指导意见》(建村〔2015〕 170号〕
- (6)《国家发展改革委、住房城乡建设部关于印发"十三五"全国城镇生活垃圾无害 化处理设施建设规划的通知》(发改环资〔2016〕2851号)
 - (7) 《危险废物污染防治技术政策》(环发〔2001〕199号)
- (8)《国务院办公厅关于转发国家发展改革委、住房城乡建设部<生活垃圾分类制度 实施方案>的通知》(国办发〔2017〕26号)
- (9)《关于在全国地级及以上城市全面开展生活垃圾分类工作的通知》(建城〔2019〕 56号〕
- (10)《关于进一步做好生活垃圾焚烧发电厂规划选址工作的通知》(发改环资规〔2017〕2166号)
 - (11) 《关于推进资源循环利用基地建设的指导意见》(发改办环资(2017)1778号)
- (12)《住房和城乡建设部等部门关于开展城市居住社区建设补短板行动的意见》 (建科规〔2020〕7号)

- (13)《城镇生活垃圾分类和处理设施补短板强弱项实施方案》(发改环资〔2020〕 1257号)
- (14)《关于<关于促进非水可再生能源发电健康发展的若干意见>有关事项的补充通知》(财建〔2020〕426号)
 - (15) 《关于进一步推进生活垃圾分类工作的若干意见》(建城〔2020〕93号)
- (16)《关于进一步加强我省城乡生活垃圾处理设施建设和运行管理的意见》(苏建规字(2010)1号)
- (17)《省政府关于进一步加强城乡生活垃圾处理工作的实施意见》(苏政法(2011) 185号)
- (18)《江苏省人民政府办公厅印发江苏省"两减六治三提升"专项行动实施方案的通知》(苏政办发〔2017〕30号)
- (19)《省政府办公厅关于印发江苏省城乡生活垃圾治理工作实施方案的通知》(苏政办发〔2018〕113号)
- (20)《省住房城乡建设厅关于印发〈江苏省农村生活垃圾分类工作考核办法(试行)〉的通知》(苏建村〔2019〕411号)
 - (21) 《江苏高质量发展监测评价考核实施方案》(苏考发〔2018〕2号)
- (22)《江苏省城市居民生活垃圾分类投放与收运设施设备配置指南(试行)》(苏建城管(2019)397号)
 - (23)《江苏省生活垃圾分类制度实施办法》(苏政办发〔2017〕136号)
- (24)《<江苏省省级机关和设区市、县(市、区)党政机关单位生活垃圾分类工作考核评价标准>和<江苏省设区市、县(市、区)党政机关生活垃圾分类工作考核评价标准>》(苏事管〔2018〕18号)
- (25)《关于发布江苏省城市生活垃圾分类投放设施覆盖率统计与计算方法(试行)的通知》(苏建函城管(2017)636号)
- (26)《关于在全市机关事业单位全面开展生活垃圾分类工作的通知》(启城管发〔2018〕46号)
- (27)《关于在全市教育系统全面开展生活垃圾分类工作的通知》(启城管发〔2018〕 47号)
 - (28) 《启东市生活垃圾分类管理试点方案》
 - (29) 《启东市"两减六治三提升"专项行动工作方案》(启政办发〔2017〕60号)

四、相关规划

(1) 《"十三五"全国城镇生活垃圾无害化处理设施建设规划》

- (2) 《"十四五"城镇生活垃圾分类和处理设施发展规划》
- (3) 《江苏省环境卫生事业发展"十四五"规划》
- (4) 《江苏省城镇生活垃圾无害化处理设施建设"十三五"规划》
- (5) 《江苏省餐厨废弃物处理规划(2018-2020)》
- (6) 《江苏省城乡生活垃圾治理规划(2018-2020)》
- (7) 《江苏省建筑垃圾资源化利用规划(2018-2020)》
- (8) 《启东市城市总体规划(2012-2030)》
- (9) 《启东市环境卫生专业规划(2006-2020)》
- (10) 《启东市城乡生活垃圾分类和治理专项规划(2017-2020)》
- (11) 《启东市城市建筑垃圾处理规划(2017-2030)》
- (12) 《启东市城市餐厨废弃物处理规划(2017-2030)》
- (13) 启东市各片区控制性详细规划
- (14) 启东市各区镇总体规划
- (15) 其他相关资料

第6条 规划目标

一、总目标

到 2025 年,全市环境卫生设施规划建设水平得到提高,垃圾分类工作全面推进,处理设施能力短板基本补齐,环境卫生社会化服务功能得到强化,行业管理体制基本完善,环卫管理实现全过程、精细化、常态化、长效化,人民群众对城乡环境卫生的满意度明显提升、获得感显著增强。

到 2035 年,全市环卫事业实现更高水平绿色发展,统筹城乡的生活垃圾分类收转运和处理体系实现全覆盖,与生活垃圾分类相匹配的收运处理全链条体系全面建立,城乡垃圾无害化处理和资源化利用水平、环卫基础设施智能化水平、环卫精细化管理水平、环卫服务智慧化水平得到全面提升,制度完善、运作有效、社会参与、市级统筹、属地负责的环卫事业管理系统有效建立,依法行政、调控有方、监管有力、运行有序的政府监管与服务体系全面形成。

二、分目标

(1) 垃圾处理体系

统筹城乡的一体化环境卫生管理机制和生活垃圾收运处理体系全面建立:城乡一体、

能力充足、技术可靠、环保达标、管理高效、国内先进的生活垃圾收运处置设施建成投运;餐厨垃圾、建筑垃圾、大件垃圾等各类固废处理设施全面建成。

(2) 垃圾分类体系

以法治为基础、政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜的垃圾分类制度全面建立, 分类投放、回收、运输、处理相衔接的全过程管理体系得到完善,垃圾分类制度实现覆盖, 居民垃圾分类投放习惯基本养成。

(3) 垃圾收运体系

全市生活垃圾收转运体系实现全覆盖,居民生活垃圾、餐厨垃圾、建筑垃圾、大件垃圾分类收集和分类运输体系有效建立、装备充足、运行规范。

(4) 环卫保洁体系

城市道路保洁管理与作业体系全面建立,环卫保洁作业机械化、精细化和规范化全面 实现,环卫保洁作业标准和监督考核机制完善有效,实现城市道路保洁"网格化、规范化、 无缝隙"管理。

(5) 公共服务体系

实现城市公厕总体数量和服务半径满足市民群众如厕需要,公厕设施配套和服务功能得到完善,女性、儿童、老年人、残疾人等特殊群体的如厕便利性得到提高,公厕长效管理机制有效建立,管理服务能力与水平显著提升。

(6) 环卫管理体系

环卫行业制度标准完善,生活垃圾收运、处置、运行、监督、考核等管理机制科学合理,垃圾分类技术标准和环卫保洁市场化运作相关制度有效施行,城市环境卫生智慧化管理平台有效运用,环卫事业走上依法管理、规范管理、智慧管理的轨道。

第7条 规划指标

序			近期	(%)	远	期((%)		
号	类别	内容	城	X	农	城	X	农	计算公式	
9			市	镇	村	市	镇	村		
		城乡生活垃圾无							生活垃圾终端总处理量/(城乡生活垃圾人均	
1	生活	城夕生石垃圾儿 害化处理率	100	100	100	100	100	100	产生量×城乡常住人口),若无非正规垃圾推	
	垃圾	古化处垤罕							放点则该指标为 100%	
2		生活垃圾分类投	100	-	-	100	-	-	参照《关于发布江苏省城市生活垃圾分类投放	

表1-1 启东市环境卫生专项规划指标表

		放设施覆盖率							设施覆盖率统计与计算方法(试行)的通知》 计算
3		城市居民生活垃 圾分类达标小区 覆盖率	100	-	-	100	-	-	达到"江苏省生活垃圾分类小区评价标准"城市 小区数量/城市居住小区总数
4		生活垃圾回收利 用率	35	-	-	40	-	-	未进入生活垃圾焚烧和填埋设施进行处理的 可回收物、易腐垃圾的数量/(城市生活垃圾人 均产生量×城市常住人口)
5		城乡生活垃圾焚 烧处理率	100	100	100	100	100	100	若无非正规垃圾推放点,且未进行填埋处置, 则该指标为 100%
6	其他固	城市餐厨废弃物 处理率	100	ı	-	100	1	-	餐厨废弃物终端总处理量/(餐厨废弃物人均产 生量×城市常住人口)
7	废	城市建筑垃圾资 源化利用率	85	1	-	90	1	-	建筑垃圾终端总处理量/城区建筑垃圾产生量 (不含工程渣土)
8	其他固	粪便纳管率	70	1	-	85	1	-	(粪渣人均产生量×城市常住人口-粪渣清运量)/(粪渣人均产生量×城市常住人口)
9	废	粪便无害化处理 率	100	100	100	100	100	100	粪便终端总处理量/粪渣清运量
10	清扫保	城市道路(广场) 清扫保洁率	100	1	-	100	ı	-	城市道路(广场)清扫保洁面积/城市道路(广 场)总面积
11	洁	道路机械清扫率	90	-	-	95	-	-	城市道路机械化清扫面积/需要清扫保洁的道 路面积
12	公厕	城市新建及改建 二类及以上公厕 比例	100	ı	-	100	-	-	城市新建及改建二类及以上环卫公厕数量/城市新建及改建环卫公厕总量

_

第二章 垃圾产生量与处理量预测

第8条 居民生活垃圾

启东市 2025 年生活垃圾总产生量预测值为 1112 吨/日, 2035 年生活垃圾总产生量预测值为 1231 吨/日; 2025 年生活垃圾焚烧处理量为 862 吨/日, 2035 年处理量为 866 吨/日。2025 年生活垃圾中的可回收物回收量为 167 吨/日,2035 年生活垃圾中的可回收物回收量为 246 吨/日。2025 年生活垃圾中的厨余垃圾(家庭)分出量为 222 吨/日,2035 年生活垃圾中的厨余垃圾(家庭)分出量为 308 吨/日。

时间	类别	人均 产生 量 (千 克/日)	市域住口人	生活 坂生量 (日)	可回 收物 分出 量(吨 /日)	厨余 垃出 量(円)	厨置 焚理 量 (日)	餐固焚处量(H)	装垃 焚 处 量 ()	大垃圾烧理吨 /日	焚烧 处理 总吨/ 日)
2025	城镇	1.2	68	816	122	163	49	15	41	16	652
2025 年	农村	0.8	37	296	44	59	18	0	0		210
+	总计	/	105	1112	167	222	67	15	41	16	862
2025	城镇	1.2	92	1058	212	265	79	18	58	21	758
2035 年	农村	0.8	23	173	35	43	13	0	0		108
+	总计	/	115	1231	246	308	92	18	58	21	866

表2-1 启东市焚烧处理终端总处理量预测

第9条 餐厨废弃物

预测启东市餐厨废弃物产生量和收运量 2025 年为 68 吨/日, 2035 年为 92 吨/日。

第10条 建筑垃圾

预测启东市建筑垃圾总产生量 2025 年为 146 万吨/年、2035 年为 81 万吨/年。2025年进行资源化处理的拆除垃圾、工程垃圾约 18 万吨/年,装修垃圾约 10 万吨/年; 2035年进行资源化处理的拆除垃圾、工程垃圾约 14 万吨/年,装修垃圾约 14 万吨/年。

77 70				
	产生量(万吨/年)		
	近期	远期		
工程渣土	111	51		
工程垃圾	15	7		
拆除垃圾	8	8		
装修垃圾	12	15		
	1/16	81		

表2-2 建筑垃圾产生量汇总表(单位:万吨/年)

第11条 粪便

预测 2025 年启东市城区粪渣产生量 110 吨/日, 2035 年粪渣产生量 137 吨/日。2025 年城区粪渣清运量为 35 吨/日, 2035 年城区粪渣清运量为 20 吨/日。

第12条 大件垃圾

预测 2025 年启东市市域大件垃圾产生量 22 吨/日,处理量 15 吨/日; 2035 年大件垃圾产生量 25 吨/日,处理量 23 吨/日。

第三章 生活垃圾收运处置

第一节 分类收集

第13条 分类方式

启东市生活垃圾采用"大分流、细分类"的分类系统。其中,专项固废"大分流"指包括居民生活垃圾、餐厨废弃物、建筑垃圾、大件垃圾、粪便、园林绿化垃圾等六大类专项分流,生活垃圾"细分类"指日常生活垃圾在专项分流的基础上,进行进一步分类,分为"可回收物、有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾"四小类。

农村生活垃圾实行农户源头分类和保洁员二次分拣的"二次四分"方法:即农户源头将垃圾分为易腐烂垃圾和不易腐烂垃圾,并定点投放有毒有害垃圾;村保洁员对不易腐烂垃圾进行二次分拣,分为可回收垃圾和其他垃圾。

第14条 分类目标

到 2025 年底, 启东市中心城区范围内全面普及生活垃圾强制分类, 建立完善垃圾分类相关标准体系, 形成可复制、可推广的生活垃圾分类模式, 生活垃圾回收利用率达到 35%以上。城市居民小区生活垃圾分类实现全覆盖, 公共机构、公共场所、经营场所等实现全覆盖。

到 2035 年底, 启东市实现市域范围内的全面生活垃圾强制分类, 生活垃圾回收利用率达到 40%以上, 全市域范围内实现居民生活垃圾分类全覆盖。

第15条 设施设置

1. 小区

实施"四分类"的小区,应配置规范的有害垃圾、厨余垃圾、可回收物、其他垃圾四类收集容器。暂时实施"三分类"的居住小区,应配置规范的有害垃圾、可回收物、其他垃圾三类收集容器。小区应逐步推行定时定点相对集中的分类收集方式。新建和条件较好的既有居住小区宜逐步推行垃圾分类收集点,对生活垃圾进行定时定点相对集中收集。

垃圾分类收集点设置官符合下列规定:

(1)新建居住小区宜建设一个用地面积不小于 120 平方米的环卫综合服务站(包括公厕、垃圾分类收集、大件垃圾堆放、装修垃圾堆放,各占 30 平方米)。已建小区宜设置不小于 20 平方米的垃圾分类收集房。垃圾收集容器间(房)内应按照垃圾分类方式要求对应配置厨余垃圾、可回收物、其他垃圾、有害垃圾收集容器。居住小区单个生活垃圾分

类收集点的服务半径不宜超过 120 米,服务范围宜为 200-500 户。厨余垃圾、其他垃圾清运周期每天 1-2 次,可回收物清运周期每周不低于 1 次。采用符合分类标识标志规范的分类运输车辆提供生活垃圾分类清运服务,可回收物、有害垃圾由第三方服务公司负责收运;其他垃圾、厨余垃圾由环卫处收运。

- (2)垃圾收集容器间(房)的地面应作硬化处理,配置给排水、照明、通风等设施设备,满足卫生、消防、运输等要求,并安排专人进行管理和垃圾分类督导,建立生活垃圾分类投放管理责任人和日常监管人员责任制度。
- (3) 垃圾收集容器间(房)可结合小区装修垃圾、绿化修剪废弃物、大件垃圾等的临时堆放点合并设置。结合设置时垃圾收集容器间(房)具备条件的,可设大容量专用收集装置。暂无条件采用垃圾收集容器间(房)集中投放生活垃圾的小区,可采用分散设置的垃圾分类收集点(容器)进行垃圾分类收集。分散设置的垃圾分类收集点(容器)应逐步减少,各类垃圾分类收集容器应根据需要单独或相对集中设置投放点。
- (4)垃圾收集容器间(房)应设置分类投放指引牌,内容与城市生活垃圾分类投放要求一致。
- (5) 垃圾桶按照蓝(可回收物)、红(有害垃圾)、绿(厨余垃圾)、黑(其他垃圾)四色配置。分类垃圾桶采用塑料垃圾桶时,应符合《塑料垃圾桶通用技术条件》(CJ/T 280)的规定。收集容器数量应以满足居民投放需求为准,宜采用 240 升收集容器,并应及时维护或更新,确保容器外观整洁、标志规范、密闭性好。
- (6) 鼓励有条件的地方,将具有智能辨识类别功能、自动计量的垃圾分类宣传展示智能投放设备作为补充。

2. 企事业单位

党政机关、公共机构、公共场所管理单位和相关企业等可根据垃圾产生量在合适的位置至少设置1处生活垃圾分类收集点,每个分类收集点应设置可回收物、有害垃圾、其他垃圾收集容器。

垃圾分类收集容器可根据垃圾量不同采用分类垃圾桶、专用收集箱等垃圾分类收集容器,其中分类垃圾桶与专用收集箱规格要求等可与小区相同。分类收集容器设置宜符合下列规定:

- (7) 办公室、教室等室内宜可配置可回收物和其他垃圾收集容器,收集容器的大小和样式可根据办公室和教室等的垃圾量确定。
- (8)单位宜在每层楼的电梯(楼梯)前厅、茶水间等处,以及出入口分别设置可回收物和其他垃圾垃圾桶。

- (9)单位宜在门厅或主要出入口设置1个有害垃圾专用收集箱;学校的有害垃圾专用收集箱应设置在可监控范围。
- (10) 影剧院、体育场馆、机场、轨道交通站厅、铁路公路轮渡客运站侯客厅、大型商场等文化、体育、交通、商业设施等人员流动量较大的公共场所,宜按垃圾产生量在公共区域配置其他垃圾和可回收物收集容器;有餐饮服务的部位,应配置餐厨废弃物收集容器。
 - (11) 菜场、集贸市场宜配置厨余垃圾、可回收物、其他垃圾收集容器。
- (12)党政机关、公共机构以及大型商场(超市)、游乐场等的出入口、电梯间等处可设置细分类的可回收物收集箱。
 - (13) 有条件的单位可设置具有智能计量、辨识类别的垃圾分类智能投放设备。
- (14) 宾馆饭店、集中供餐单位的食堂等,应设置独立的餐厨废弃物和废弃食用油脂收集容器,餐厨废弃物收集桶宜采用 240 升密闭桶,并推广使用电子标签,实施信息化管理。

垃圾分类集中收集点可以房、亭等形式设置,并应符合下列规定:

- (1) 单位应在垃圾分类集中收集点处设置可回收物、有害垃圾和其他垃圾收集容器。
- (2) 垃圾分类集中收集点应配备必要的上下水和照明设施,并设置在单位内便于车辆出入的位置。
- (3) 商用写字楼、购物中心、大型超市等的必须至少设置 1 处垃圾分类收集垃圾房及大件垃圾收集点,面积根据垃圾产生量确定。分类垃圾收集点宜设置在车辆运输便利的底层裙房或地下室货物配送区域,并应配置有相应的除臭和通风设备。
- (4)加工制造生产型企业应在生产区、生活办公区分别设置垃圾集中收集点。生产区的工业固废应当单独投放,严禁混入办公区的生活垃圾集中收集点。
- (5) 医院内应将医疗废物和生活垃圾集中收集点分开设置,并不得将医疗废物混入 生活垃圾收集容器。

3. 公共区域

鼓励沿街商铺、单位采用定时定点上门收集生活垃圾,逐步减少或取消沿街路边垃圾收集点和垃圾分类收集容器。沿街垃圾收集点和收集容器设置宜符合下列规定:

- (6) 垃圾收集容器可设置在人流量不大的支路两侧,主次干路两侧、广场绿地、街心花园等处一般不设置垃圾收集点。
- (7) 垃圾收集容器设置应便于垃圾收集清运,并不得影响道路交通及市容市貌,不得占用消防通道和盲道。

(8) 垃圾收集容器宜采用 240 升垃圾桶,且应以其他垃圾桶为主,商业、金融街区等可配置一定数量可回收物桶。公共绿地可按照体量和养护作业需要等配置 240 升--600 升的其他垃圾桶。

4. 农村

村标准分类垃圾收集桶:按30-50户配备1组240升标准分类垃圾收集桶,一组两个,分别为易腐垃圾收集桶和不易腐垃圾收集桶;有条件的村按四分类设置分类垃圾收集桶,一组四个,分别为可回收物、易腐垃圾、有害垃圾和其他垃圾收集桶。

村级垃圾分类收集房/村再生资源回收点:结合垃圾分类开展,按照1个自然村设置不少于1座垃圾分类收集房。村级生活垃圾分类收集房位置固定,具有遮雨设施,地面硬化,占地面积不小于150平方米,功能包括垃圾集中上车点、垃圾桶清洗,不易腐垃圾二次分类场地及可回收物、有害垃圾暂存等功能,可与村再生资源回收点合并设置(也可不设置固定回收点,采用流动车收集)。村级固定再生资源回收点营业面积一般不少于10平方米。

农村易腐垃圾以区镇为单位或行政村为单位规范集中生化处理为主,同时鼓励农户就近就便喂养禽畜;可回收物由各区镇可回收物收集点收集后送往启东市可回收物分拣中心处置;有害垃圾临时存放在各区镇归集点,然后集中到市有害垃圾归集点,根据城管部门确定的时间统一送到环保部门许可的危险废物处理企业进行处理;其他垃圾由环卫专业单位按现状垃圾收运流程收运至垃圾焚烧厂处理。

第16条 可回收物和有害垃圾归集点

规划启东市可回收物和有害垃圾采用三级网络处置模式:可回收物投放点——市级可回收物分拣中心——再生资源市场;有害垃圾投放点——市级有害垃圾暂存中心——相应类别危险废物处置企业。

规划启东市区镇可回收物和有害垃圾归集点规划设置在各区镇规划建设的环卫服务中心,包括垃圾转运、有机易腐垃圾处理、可回收物分拣、有害垃圾暂存、餐厨废弃物收集等功能。

规划在公园北路以东、兴龙路以南建设市级可回收物分拣中心/有害垃圾归集点并作为启东市垃圾分类宣教基地,占地1公顷。有害垃圾归集点收集满后按照危废类别送往南通地区危险废物处置企业。

第17条 垃圾分类实施模式

(1) 建立定时定点投放制度

引导居民在固定时间段到投放点分类投放垃圾,投放点开放时间原则上为上午6:00-9:00,晚上18:00-21:00,其余时段封闭投放口,禁止投放垃圾,实施初期设置误时投放点。定时定点实施初期,每个点位1-2名志愿者在定时定点投放开放时间进行值守,要求志愿者做好开袋检查、劝导指导等事项,指导居民正确分类投放,做好对约定时间段以外定点定位、误时投放点位及其他区域内垃圾非规范投放现象的记录、反馈和公示。

(2)"物业+第三方"推广模式

启东市采用"物业+第三方"推广模式,依托物业公司构建生活垃圾分类体系。"物业+第三方"即是结合各社区现有物业管理队伍和城管局委托的垃圾分类第三方服务企业,以社区为单位开展生活垃圾的源头分类投放工作,由第三方服务企业负责宣传、布置、管理、运营垃圾分类投放的终端设施,物业配合第三方服务企业工作并鼓励保洁员参与垃圾分类工作。可回收物和有害垃圾的回收、分拣、处置由第三方服务企业负责,保证经济效益的可持续性。同时,出台相应的配套运营激励措施,给予各物业服务企业主要负责人及具体责任人员一定的工资补贴,并按照每个月各单位(小区)的积分总额进行配套奖补。

(3) 加强管理队伍建设

区镇(街道)协同第三方服务公司负责组织一定数量的专职督导员和志愿者,原则上每个小区不少于1名指导员(由社区配置),每个定点投放点位配备不少于1名专职督导员(由第三方服务公司配置)。市分类办、区镇(街道)联合组织对试点小区所在的社区、物业管理单位、业主委员会、督导员、宣传员、志愿者等生活垃圾分类管理和工作人员进行业务培训。培训内容应包括生活垃圾分类基本知识、分类收集体系以及与居民的沟通技巧等。

第二节 中转运输

第18条 中心城区转运站

规划取消城北中转站,作为小型机扫车停车场。保留中央路中转站、港东路中转站、城东中转站、开发区中转站,城区形成东西南北各一座转运站的收运格局,总转运能力710吨/日,大于城区近远期垃圾产生量,满足转运需求。

类别	基础信息							
名称			占地面积	停车场地面	其他环卫	设计处理能		
10/1/1	设时间	VI VIIVE VII.	(平方米)	积(平方米)	功能	力(吨/日)		
中央路中转站	2016年	中央大道与和平	3168	480	公厕、环卫	150		

表3-1 中心城区垃圾转运站规划一览表

		路往西 100 米			作息场所	
港东路中转站	2018年	黄浦江路西头	6531	600	公厕、环卫 作息场所	300
城东中转站	2010年	惠阳路/民乐路东 南侧	2068	400	公厕、环卫 作息场所	130
开发区中转站	2010年	海洪路/南苑路南 200 米	2030	400	公厕、环卫 作息场所	130
合计			13797	1880		710

第19条 区镇转运站

规划保留启东市各区镇小型转运站 12座(每座转运能力 100吨/日)。规划建设吕四港城北转运站 100吨/日、圆陀角转运站 100吨/日,启东市各区镇小型转运站达到 14座; 寅阳中转站、吕四城东中转站各增加一套压缩设备。

表3-2 区镇转运站规划一览表

<u> </u>	- 18	3-2 区块积色如			
类别			基础信息		
名称	详细地址	占地面积(平方 米)	压缩设备数量 (台)	压缩方式	设计处理能力 (吨/日)
启隆中转站	启隆社区场南 组申滧路	2300 (扩建)	2	斜压分体式	100
寅阳中转站	酸效港村新戤 路	2000 (扩建)	1+1	移箱侧上料	100
东海中转站	星宏村星宏新 路东	2000 (扩建)	2	斜压分体式	100
合作中转站	合作大桥德元 路	2110	2	斜压分体式	100
惠萍中转站	沿江公路大庙 港桥	2000 (扩建)	2	斜压分体式	100
王鲍中转站	建群村吕北公 路	2500	2	斜压分体式	100
海复中转站	胜利西路	2000	2	斜压分体式	100
吕四城东中转站	斜河村斜河南 路	2300 (扩建)	1+1	移箱侧上料	100
吕四城南中转站	南星桥村吕北 公路	1295	2	固定后上料	100
吕四城北中转站	G328 与经五路 交叉口东南	2000 (新建)	2	斜压分体式	100
北新中转站	光卫村七九路	2000 (扩建)	2	斜压分体式	100
近海中转站	南海路大圩村 1组	2000 (扩建)	2	斜压分体式	100
南阳中转站	启兴村启兴路 口	2261	2	斜压分体式	100
圆陀角中转站	宁海线以西,圆 陀角中心路以 东	2000 (新建)	2	斜压分体式	100
合计		28766			1400

第20条 收运装备

启东市预测近期配置各类垃圾运输车辆 87 辆,其中其他垃圾收运车辆 54 辆,厨余垃圾收运车辆 20 辆,可回收物收运车辆 10 辆,有害垃圾收运车辆 2 辆;远期配置 100 辆,其中其他垃圾收运车辆 61 辆,厨余垃圾收运车辆 25 辆,可回收物收运车辆 12 辆,有害垃圾收运车辆 2 辆。

区域		近期		远期			
丛	3 吨	8 吨	15 吨	3 吨	8 吨	15 吨	
中心城区	45	8	8	50	10	10	
区镇	/	26	/	/	30	/	
总计	45	34	8	50	40	10	

表3-3 启东市垃圾收运车辆预测

第三节 设施建设

第21条 终端处置设施

依照集约共建和合理布局原则,对生活垃圾处置终端设施进行规划。建设启东市固废环保产业园,分东西两片区:东区依托天楹生活垃圾焚烧发电厂,功能包括生活垃圾焚烧、厨余垃圾处理、餐厨废弃物处理、飞灰处理、各类渗滤液处理功能;西区依托依托现状飞灰填埋场,功能包括飞灰处置、建筑垃圾处理功能。

(1) 启东市固废环保产业园东区

规划保留现状天楹生活垃圾焚烧发电厂,位于启东市北新镇生命健康产业园上海路 308 号,设计处理能力 1200 吨/日,满足近远期生活垃圾处置需求,焚烧厂检修期间采用 区域统筹方式垃圾送往通州湾等周边处理设施处置(远期预留 500 吨/日应急焚烧处理规模,根据实际需求启动建设)。采用 SNCR+半干法脱酸+干法喷射+活性炭喷射装置+布袋除尘的烟气净化工艺。渗滤液处理工艺采用 UASB+MBR+NF+RO 工艺,处理能力 550 吨/日,出水至焚烧厂南侧联合环境水务(启东)有限公司(原启东市滨江水处理有限公司)进一步处理。炉渣制砖综合利用。

规划建设飞灰熔融处置厂,位于现状天楹生活垃圾焚烧发电厂内,处理能力 50 吨/日。

规划启东市厨余垃圾采用生化处理方式。规划新建厨余垃圾处理厂,位于现状天楹生活垃圾焚烧发电厂内,一期规模150吨/日、二期规模100吨/日。

(2) 启东市固废环保产业园西区

规划飞灰近期送往焚烧厂配套飞灰库区填埋处理,远期进行熔融处置。规划保留启东

市现状飞灰填埋场,位于生命健康产业园江苏路西首,设计填埋能力 50 吨/日,设计库容 13.14 万立方米,剩余库容 4.14 万立方米,采用三轴水泥膨润土搅拌桩垂直防渗工艺、复合衬层系统水平防渗工艺。考虑到飞灰熔融处理作为新型技术发展的不确定性,在现状飞灰填埋场东侧预留飞灰填埋场二期发展备用地,占地面积 12 公顷,根据未来飞灰处理需求适时启用。

第22条 农村生活垃圾治理

除地处偏远且分散的农户鼓励采用家庭自行堆肥处理和还田外,其他农村主要采用镇或若干行政村集中处理模式。设施布局采用每个镇区至少设置一座镇级处理设施与行政村若干个村联合设置镇级处理设施相结合的模式,部分偏远的村或分散农户可采用就地田间堆肥或阳光房堆肥方式。

规划各区镇近期各建设1座环卫服务中心,占地不低于2000平方米,与现状垃圾转运站合建。环卫服务中心包括垃圾转运、有机易腐垃圾处理、可回收物分拣、有害垃圾暂存、镇区餐厨废弃物收集转运等功能。

			衣3-4 区	. 供外上加为	中心建设一克农				
序号	名称	位置	现状占地 面积(平 方米)	规划占地 面积(平 方米)	用地性质	经纬度(200	00 坐标系)		
	II. →r' +±					121.508757459	31.851166768		
1	北新镇 环卫服	G345 与七九	1727	2000(扩	现状建设用地	121.509252327	31.851035340		
1	9中心	路交叉口西南	1/2/	建)	·	121.509153085	31.850671901		
	为 个 心					121.508652853	31.850815399		
	士四法	Gaar ⊢dw				121.700351513	31.901967762		
2	南阳镇 环卫服	G225 与启兴	2261	2261	一般宏圳区	121.700861132	31.901953010		
2	2 环上版 务中心	二路交叉口西 北	2201	2261 2261 一般农地区	双水地区	121.700867838	31.901529221		
	77 TO	₹□				121.700342125	31.901539949		
	合作镇 3 环卫服 务中心							121.611692435	31.937210648
2		德元路与志圩	1429	2110	动物无害化处 理中心及收集	121.612120247	31.937202601		
3		线交叉口西北			点	121.612116224	31.936734555		
	27 1 10				\int	121.611700481	31.936726509		
	工船站			2500		121.552243953	31.920040486		
4	王鲍镇 环卫服	吕北公路与南 海公路交叉口	1495		水域	121.552811241	31.919968066		
4	务中心	东北	1493	2300	小块	121.552716022	31.919572440		
	27 1 1 1	71/10				121.552136665	31.919646201		
	海有姞					121.690615764	31.988924978		
5	海复镇 环卫服	兴海路与复兴	1224	2000	一般农地区	121.691000661	31.988922296		
3	外上版 务中心	路交叉口东北	1224	2000	MX 1X IE IC	121.690989932	31.988464979		
	多甲心					121.690529933	31.988469002		
	惠萍镇	沿江公路与江		2000(扩	实+验/卦+JT 田+IH	121.637335694	31.771208732		
6	环卫服	海南路交叉口	1413	建)	新增建设用地、	121.637787646	31.770998178		
	务中心	东南) 建ノ	一般农地区	121.637606597	31.770676313		

表3-4 区镇环卫服务中心建设一览表

						121.637127822	31.770894913
	吕四镇				二十十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二十二	121.663919067	32.037961123
7	城东环	S255 与三甲	1407	2300 (扩	00 (扩 対物无害化处理中心及收集	121.664411253	32.037951735
/	卫服务	路交叉口东南	1407	建)	点、一般农地区	121.664407229	32.037519900
	中心				/// //////////////////////////////////	121.663888222	32.037537334
	実阳镇				121.820711619	31.704660443	
8			1520	2000 (扩	现状建设用地、	121.821018732	31.704464642
	北北	1530	建)	一般农地区	121.820712960	31.704042194	
	77 TO	40				121.820399141	31.704250065
	白改訂	分		2300(扩 建)	一般农地区	121.448042816	31.765904328
	上服务 上服务		1697			121.448482698	31.765715232
	中心		1097			121.448222524	31.765319606
	1.70					121.447796053	31.765507361
	近海镇					121.792351084	31.904853281
10	五 野 野 工 服	南海路与近东	1294	2000(扩	现状建设用地、	121.792977379	31.904861327
10	新工服 务中心	路交叉口东南	1234	建)	一般农地区	121.792994814	31.904562261
	77					121.792365836	31.904548850
	左海姞	見字料亜塑壺				121.835586953	31.773842123
11	东海镇 环卫服		1500	2000(扩	一般农地区	121.835993307	31.773694601
11	新工服 务中心		1500	建)	一放水地区	121.835723745	31.773282882
	27 174	叉口东北				121.835376399	31.773418334

第四章 其他生活源固废收运处置 第一节 餐厨废弃物

第23条 收运规划

1. 收运模式

启东市餐厨废弃物采用收运处置一体化模式,中心城区餐厨废弃物收运采用直运方式, 区镇餐厨废弃物运输采取转运模式,收运范围为市域。收运时段定为下午 14:30 到 16:30, 晚上为 21:30 到 23:30,避开餐饮单位正常营业时间。

2. 车辆配置

启东市现有餐厨废弃物运输车共计3吨3辆,5吨2辆。规划每天收集两次,根据餐厨废弃物产生量,预测启东市餐厨废弃物收运车辆近期配置3吨收集车5辆,5吨收集车5辆。远期再增加配置3吨收集车12辆。近期配置3吨废弃食用油脂收运车2辆,远期再增加配置3吨废弃食用油脂收运车2辆。

第24条 处置规划

规划采用"固液分离+油脂提取+残渣焚烧"处理工艺,考虑到节约土地成本、减少设施投入等因素,将项目选址在启东市生活垃圾焚烧发电厂院内,与焚烧厂共用防护绿地、污水处理、供水、供电等设施。餐厨废弃物处理厂按照 90 吨/日处理规模设计。

第25条 管理规划

(1) 实行特许经营

启东市市容环卫部门应当通过招标等公平竞争方式确定餐厨废弃物处置单位,并与中标单位签订特许经营协议,颁发经营许可证。餐厨废弃物产生者、餐饮服务便民疏导点设立者应当与取得经营性收集、运输许可的单位签订协议,并报所在地市容环卫部门备案。

(2) 餐厨废弃物申报制度

新设立的餐厨废弃物产生者、餐饮服务便民疏导点设立者,应当自餐厨废弃物首次产生之日起十日内向所在地市容环卫部门申报餐厨废弃物产生情况。餐厨废弃物产生者、餐饮服务便民疏导点经营场所发生变更或者餐厨废弃物产生量发生较大变化时,应当及时报告所在地市容环卫部门。

(3) 台账制度

餐厨废弃物产生者和经营性收集、运输、处置单位应当建立台账制度。餐厨废弃物产 生者,应当记录餐厨废弃物产生数量、去向等情况,餐厨废弃物产生者每月十日前将上月 餐厨废弃物产生情况报送所在地市容环卫部门;餐厨废弃物经营性收集、运输单位,应当记录餐厨废弃物来源、数量、处置方法、产品流向、运行数据等情况,每月向市容环卫部门报送。

第二节 建筑垃圾

第26条 收运规划

1. 装修垃圾收集点

新建居住小区宜建设一个用地面积不小于 120 平方米的环卫综合服务站,其中装修垃圾堆放占 30 平,并将其设计要求落实在土地出让条件中,并与住宅小区同时设计、同时施工、同时投入使用。装修垃圾收集点场地平整并硬质化,配备上下水设施,装卸垃圾时应洒水降尘。老旧小区、沿街商铺、公共建筑等应划定装修垃圾临时堆放处,不少于 20 平方米,产生的装修垃圾应及时清运。为减少收运过程中的散落,装修垃圾应采用袋装化收集。

2. 配置

考虑备用车辆,经预测启东市中心城区近期需要配备 20 吨建筑垃圾运输车 90 辆,5 吨运输车 40 辆;远期需要配备 20 吨运输车 40 辆,5 吨运输车 50 辆。启东市现状有 20 吨以上大型运输车辆 127 辆,满足近远期需求;目前有 5 吨装修垃圾运输车辆 17 辆,需要增加配置。

3. 通行路线及时间

渣土运输车辆应当随车携带市城市管理部门和公安交通管理部门核发的相关许可文件,按照承载限额装载和市公安交通管理部门规定的运输时间、路线行驶,将渣土运输至核准的储运消纳场所,不得超出核准范围运输渣土,不得随意倾倒、抛洒或堆放渣土。

第27条 处置规划

1. 建筑垃圾转运调配场

规划两处建筑垃圾转运调配场,占地面积均为3公顷:其一选址在大兴镇果园村九组 (原大兴窑厂),其二选址在庙西中路以北、丁仓港河以东。地块为临时用地,不涉及用 地属性调整,如地块需要被使用,城市管理部门应将场地内建筑垃圾等清理干净,自然资源部门应提供其他地块替代。

2. 建筑垃圾资源化利用厂

规划建设启东市建筑垃圾处理厂,占地面积4公顷,位于启东市固废环保产业园西区,

现状飞灰填埋场东侧。建筑垃圾处理规模设计为拆除垃圾、工程垃圾总计 20 万吨/年,装修垃圾 15 万吨/年。考虑到东海、吕四港距离市级建设建筑垃圾处理厂距离较远,规划各设立一处建筑垃圾处理设施,重点处理周边区镇的建筑垃圾。

各区镇根据建筑垃圾产生量及处理需求各自建设建筑垃圾临时储配场,并将建筑垃圾定期送往建筑垃圾处理厂进行处置。

3. 建筑垃圾填埋场

考虑到启东市属长江口冲击平原,境内地势平坦,没有可供填埋的洼地与废弃矿坑,而建筑垃圾产生量较大,占用土地较多,因此不适宜建设建筑垃圾填埋场。规划将难以消纳的建筑垃圾运往南通市滨海园区建筑垃圾消纳场处置。建筑泥浆在施工工地实行泥水分离后与工程渣土合并处置。

第28条 管理规划

启东市城市管理部门是本市城市建筑垃圾管理的行政主管部门, 启东市建筑垃圾管理按照《启东市城市建筑垃圾管理办法》、《启东市建筑垃圾运输企业考核办法》执行。

(1) 市场准入制度

启东市建筑垃圾的运输及处理为有偿服务,实行运输企业市场准入制度。企业从事建筑垃圾运输活动,应当向城市管理部门申请办理处置核准,核准后方可从事运输活动。个人、挂靠车辆不予核准处置申请。城市管理部门应当公布核准的运输企业名录。对建筑垃圾的资源化利用企业,也需要设置相应的准入条件,政府及管理部门可通过政府采购等特许经营模式,确定建筑垃圾资源化利用企业。

(2) 监督举报制度

建立建筑垃圾运输管理监督举报制度。任何单位和个人有权对建筑垃圾运输违法行为、运输管理和执法活动进行监督举报。城市管理部门应当公布投诉举报方式,举报查证属实的,对举报人给予奖励。

(3) 信用评价制度

建立建筑垃圾运输企业信用评价制度。评价结果作为运输企业延续许可、参与相关招投标活动以及对驾驶人员进行管理的重要依据。城市管理部门应当督促建设单位优先选择信用评价良好的企业承接建筑垃圾运输项目。

(4) 联合执法制度

联合执法牵头部门承担组织责任,负责制定联合执法行动方案,明确协同部门和单位的职责分工、案件办理期限,协调执法问题的处理,统一发布执法信息,督促和检查协同部门和单位依法履行职责。协同部门和单位承担配合责任,在各自职权范围内依法履行职

责、实施行政管理、作出行政决定。联合执法牵头部门应当会同协同部门,建立联席会议制度、信息通报制度、投诉举报处理和移送制度、监督检查制度、工作考核制度,并建立联合执法队伍。联合执法相关部门对执法事项有争议的,由本级政府法制部门协调处理。

第三节 粪便

第29条 收运规划

规划在启东市中心城区污水管网较为完善的区域,新建小区宜取消化粪池;老城区结合污水管网改造逐步取消化粪池,不具备相应条件的区域可采用化粪池作为过渡性处理设施。农村地区的粪渣由农户自行清掏,无害化处理作为肥料使用。规划化粪池定期清掏,并建立清运档案,运至现状粪便处理厂集中处理。规划启东市近期配置3吨吸粪车4辆,远期配置3吨吸粪车3辆。

第30条 处置规划

规划保留现状启东市粪便无害化处理厂,位于启东市开发区海洪路与南苑路交叉口西南侧,占地面积 1950 平方米,处理规模 50 吨/日,满足近远期处置需求。对未纳入城镇污水收集系统的农村地区可采用三格式化粪池,统一规格、统一建设。

第31条 管理规划

启东市城管管理部门是启东市粪便清运处置主管部门,市环卫部门实施粪便处置和粪便收运监督管理。粪便管理要求如下:

(1) 部门协调、推进纳管

加强各级部门协调沟通,推进粪便直接纳管。为减少粪便清运量,使粪便直接纳管,应构建横向协调机制,使住建局、生态环境局、城管局等建立横向联系通道,加强平时沟通协调,保证粪便纳管工作顺利开展。

(2) 专业化、规范化清运

将粪便的清掏纳入环卫部门统一管理,规划由环卫专业队伍配备专用设备清运,环卫部门组织制定粪便清运处置监督考核标准,对粪便清运工作实行考核,制定奖惩机制和措施,提高粪便清运处置水平。完善粪便清运作业市场化机制,探索居民粪便清运有偿服务制度的建立及规范,加强对清运单位的监督管理,严防偷倒乱倒现象。

(3) 设施建设、制度保障

为使规划范围内的粪便达到无害化处理,除了终端处理设施得到保障,还需逐步将粪

便清掏市场纳入环卫作业轨道,应出台相应的管理办法和制度。如按户或单位事先约定清掏次数及费用,对清掏队伍进行资质审定纳入专业队伍等。

(4) 基础调研、定期清掏

建立化粪池档案,对城镇居民区化粪池粪渣清运次数、城镇公厕粪便清运次数进行明确规定。在建设、房管等部门的协助下,摸排化粪池的数量、分布及产量等,便于对作业部门安排清掏任务。其中宜按不同类型住宅、不同单位等制定清掏作业安排程序。明确化粪池管理责任人,居民住宅区、各类生产经营场所、办公场所已实行物业管理的,其化粪池由物业管理单位负责;居民住宅区、各类生产经营场所、办公场所尚未实行物业管理的,其化粪池由业主单位自行负责;建设工地的化粪池由建设单位负责;公厕化粪池由其管理单位负责。

第四节 大件垃圾

第32条 收运规划

规划启东市大件垃圾采取定时定点收集或申报、电话预约上门收集两种方式。新建居住小区宜建设一个用地面积不小于 120 平方米的环卫综合服务站,其中大件垃圾堆放占 30 平方米,与小区一并投入使用,大件垃圾收集点场地平整并硬质化。已建小区可结合现有生活垃圾收集设施或小区装修垃圾临时收集点设置大件垃圾收集点。企事业单位产生的大件垃圾应采用电话预约方式,由环卫部门统一清运。

第33条 处置规划

规划保留现状大件垃圾破碎处理站,位于 S255 省道与建设北路交叉口西北城北环卫 所内,占地面积 300 平方米,处理规模 20 吨/日,基本满足近远期处置需求。

第34条 管理规划

大件垃圾管理要求如下:

(1) 构建大件垃圾单独监督管理体系

针对大件垃圾回收渠道无序的现状,启东市城市管理部门应明确大件垃圾的管理职能,加强对大件垃圾回收和处置管理工作的领导,建立和落实长效管理监督机制,做好日常管理工作,同时制订相关管理办法及政策,引导建立规范回收市场,对末端处置加强管理。

(2) 规范大件垃圾回收利用二手市场

对修缮后可回收利用的大件垃圾,应努力拓展二手市场;同时制定相关规范和标准,

规范二手市场,杜绝不符合规范和标准的产品流入市场,保证大件垃圾得到有序利用。

(3) 加强宣传教育

广泛开展多种形式宣传活动,宣传大件垃圾单独分类收集的必要性、可行性,宣传单独收运后对后续处理的有利性,以保证大件垃圾收运处置有效开展。

第五章 城市保洁

第一节 城市道路保洁

第35条 车辆配置

规划至 2025 年启东市中心城区机械化清扫量为 575 公里, 机械化冲洗量为 287 公里; 规划至 2035 年机械化清扫量为 708 公里, 机械化冲洗量为 354 公里。

2025 年 2035年 项目 机扫冲洗 机扫量 机扫冲洗 机扫量 道路量 冲洗量 道路量 冲洗量 (千米) 率(%) (千米) (千米) (千米) 率(%) (千米) (千米) 主干路 60 100 180 90 72 100 216 108 次干路 84 70 140 70 100 168 100 84 支路 150 127 180 162 合计 575 287 708 280 336 354

表5-1 启东市中心区道路保洁作业量预测

规划启东市选用 5 吨或 8 吨级洗扫车(含扫路功能)、8 吨或 12 吨级冲洗车(含洒水功能)。预测启东市道路机械化保洁设备配置如下:

	2025 年			2035 年				
道路	机扫车		冲洗车		机扫车		冲洗车	
	5 吨	8 吨	8 吨	12 吨	5 吨	8 吨	8 吨	12 吨
主干路	/	6	/	3	/	8	/	4
次干路	5	/	2	/	6	/	3	/
支路	7	/	3	/	8	/	5	/
合计	12	6	5	3	14	8	8	4

表5-2 启东市道路机械化保洁设备规划配置表

第36条 保洁要求

1. 机械化保洁作业时间要求应符合下表的规定。

环卫机械化作业道路等级	机械化保洁作业时间(小时/日)
一级道路	≥16
二级道路	14~16
三级道路	10~14
四级道路	6~10

表5-3 清扫保洁作业时间要求

2. 感观量化要求

在规定的作业时间内, 城市道路环卫机械化作业感观量化应符合下表的规定要求。

表5-4 城市道路环卫机械化作业路面感观量化要求

项目	一级道路	二级道路	三级道路	四级道路
纸屑果皮等白色垃圾(片/1000米)	≤10	≤20	≤25	≤30
烟蒂 (个/1000 米)	≤6	≤14	≤16	≤18
污迹 (口香糖等) (处/1000米)	无	≤8	≤10	≤12
积泥(沙)(处/1000米)	无	微	微	少许
侧石 (包括窨井)	干净	干净	基本干净	基本干净
路面	见本色	见本色	基本见本色	基本见本色

3. 机械清扫保洁作业频次要求

机械清扫保洁作业频次应符合下表的规定。

表5-5 机械清扫保洁频次要求

环卫机械化作业道路等级	环卫机械化作业频次明细(次/日)					
小工机械化下业 起始等级	清扫	保洁	冲洗	洒水	清洗 (建议)	
一级道路	≥1	≥3	≥2	≥3	1	
二级道路	≥1	≥2	≥1	≥3	每周不少于1次	
三级道路	≥1	≥1	≥1	≥2	每两周不少于1次	
四级道路	≥1	≥1	≥1	≥1	每月不少于1次	

4. 保洁等级及作业模式

规划按"一、二、三"级确定启东市道路保洁等级,消除四级道路。其中,商业步行街、主要行政办公集中地及开发旅游点附近的道路实行一级保洁等级;主要道路、商业网点集中道路实行二级保洁等级;一般道路实行三级保洁等级。

表5-6 道路清扫保洁等级划分一览表

保洁等级	道路保洁等级划分范围
	(1)商业网点集中, 道路旁商业店铺占道路长度不小于 70%的繁华闹市地段;
	(2)主要旅游点和进出机场、车站、港口的主干路及其所在地路段;
一级道路	(3)大型文化娱乐、展览等主要公共场所所在路段;
	(4)平均人流量为100 人次/分钟以上和公共交通线路较多的路段;
	(5)主要领导机关、外事机构所在地。
	(1) 城市主、次干路及其附近路段;
一加光如	(2) 商业网点较集中、占道路长度 60~70%的路段;
二级道路	(3)公共文化娱乐活动场所所在路段;
	(4)平均人流量为 50~100 人次/分钟的路段;

保洁等级	道路保洁等级划分范围
三级道路	(1) 商业网点较少的路段; (2) 居民区和单位相间的路段;
	(3) 城郊结合部的主要交通路段;人流量、车流量一般的路段。

表5-7 不同保洁等级道路所占比例规划表(单位:%)

区域	近期			远期		
区域	一级	二级	三级	一级	二级	三级
中心城区	40	40	20	50	40	10

第37条 管理规划

(1) 全面加强保洁作业体系建设

建立调控有方、监管有力的环境卫生保洁体系,提升环卫保洁质量。完善配套政策, 优化管理模式,保障资金投入,提升环卫保洁服务水平。完善日常保洁作业体系,制定涵 盖主次干路、背街小巷全覆盖保洁作业制度和监管制度,提升保洁作业长效管理水平。建 立城市环境卫生应急保障机制,制定风险应急预案,通过保洁车辆临时加装铲雪装备等方 式应对恶劣天气道路除冰扫雪能力,增强城市抵御风险的综合应急能力。

(2) 着力提升保洁作业服务水平

环卫保洁作业市场化改革持续深化,形成"企业化经营、社会化服务、公平化竞争、产业化发展、标准化作业"的环卫作业运行模式。完善保洁作业标准和考核机制,明确部门职责和要求,提升保洁作业水平。加大环卫机械化装备的投入,推行清扫、冲洗、吸尘等一体化机械作业方式,提高道路保洁质量和效率;加快小型保洁车辆(机)推广应用,提高人行道、非机动车道及街巷保洁机械化水平,实现城市保洁"精细化"。

第二节 城市水域保洁

第38条 保洁范围与质量要求

保洁范围包括启东市中心城区主要航道和其他支流、小河。

公共水域保洁应按照《江苏省城市环境卫生作业服务质量标准》与《城市水域保洁作业及质量标准》执行,达到面净、边清、岸洁管理要求,并进行城区水域保洁全覆盖和网格化规范管理。要求达到河面无漂浮物;水面打捞物集中堆放处置,无二次污染;河岸无垃圾,干净整洁;远期在河道宽度、水利条件允许的河道,逐步提高机械化保洁比例。

表5-8 环境卫生水域保洁等级

保洁等级	水域范围
. &T.	(1) 自来水厂取水口周围水域
一级	(2) 主要景观河道的水域
	(1) 中心城区、开发区及区镇沿岸具有集中居民住宅区的水域
二级	(2) 主要交通干道两侧 200 米距离范围内的水域
	(3) 市标志性建筑及政府所在地周围的水域
	(1)农村地区沿岸具有集中居民住宅区的水域
三级	(2) 担任主要运输功能的水域
二级	(3) 主要铁路、公路两侧 200 米距离范围内的水域
	(4)沿岸设有集贸市场的水域、工厂、码头的水域
四级	除以上范围以外的水域

表5-9 水面漂浮物控制要求

保洁等级		水面漂浮物控制要求		
体伯守级	静态水域	流动水域		
一级	无聚集性漂浮物,基本无水面零星	可视范围内水面漂浮物总表面积不超过 0.5 平方米,发现		
纵	漂浮物	水面漂浮物后 0.5 小时内予以清除		
二级	可视范围内水面无聚集性漂浮物, 水面零星漂浮物总表面积不超过0.5 平方米	可视范围内水面漂浮物总表面积不超过 1.0 平方米,发现水面漂浮物后 1 小时内予以清除		
三级	可视范围内水面漂浮物总表面积不	可视范围内水面漂浮物总表面积不超过 1.5 平方米,发现		
	超过 1.0 平方米	水面漂浮物后3小时内予以清除		
四级	可视范围内水面漂浮物总表面积不	可视范围内水面漂浮物总表面积不超过 2.0 平方米,发现		
白奴	超过 1.5 平方米	水面漂浮物后 24 小时内予以清除		

第39条 水域垃圾处置

水域保洁主要分为水生植物与水面漂浮物,其中水生植物分为浮萍类和水葫芦、水花 生类两种类型。

浮萍类: 打捞滤水后可就地自然腐化,也可纳入厨余垃圾处理站一并处理。

水葫芦、水花生类: 打捞后不可就地腐化处置,必须纳入生活垃圾处理系统处理,或 晾晒后焚烧处理、或纳入厨余垃圾处理站处理。

水面漂浮物:打捞沥水后就近纳入转运站,或由运输车收集,纳入生活垃圾处理系统处理。

第40条 保洁设施设备规划

- 1. 保洁设施
- (1) 水域保洁作业管理基地

依据总体规划确定的水面分布,按河道分段设置水域保洁作业管理基地,水域保洁管

理站应按河道分段设置,主要河道宜按 12-16 公里设置一处。水域保洁管理站应有满足水域保洁打捞垃圾上岸转运、保洁及监察船舶停靠、水域保洁监管办公及保洁工人休息等功能所需的岸线和陆上用地。水域保洁管理站使用岸线每处不宜小于 50 米。

(2) 水域垃圾上岸点

对于机械化保洁的水域,打捞的水域垃圾可就近通过水域保洁作业管理基地上岸运输,对于距离水域保洁作业管理基地较远的水域(5公里以上)及人工保洁打捞的垃圾,可通过在岸边设置垃圾收集点和上岸点,水域保洁垃圾依靠保洁船运往指定的上岸点。水域垃圾上岸点配备垃圾收集容器及滤水设施,同时应有专人管理,负责日常保洁和维护。

2. 保洁设备

水域保洁设备主要包括机械化清扫船、人工打捞机动船、聚集筏、拦网等。根据河道 宽度和等级,水域截面较宽的河流采用机械化作业为主,可配置中型打捞船,其中景区内 河道由于保洁等级较高,建议配置自动打捞船;水域截面较窄的河流以人工打捞作业为主, 配置人工打捞船。

第41条 管理规划

综合考虑水域和岸线保洁、水面垃圾收运的系统性,根据河流的性质和主要功能,规划建议中心城区内公共水域的日常保洁管理统一由启东市环卫部门负责,以便于生活垃圾大系统管理的协调、统一;各区镇河道的保洁管理以属地化为主,具体作业可采用市场化作业,统一招投标。以上水域的监督、考评由市环卫部门负责,远期可逐步引入市场化考评机制,由市环卫部门直接委托第三方对水域保洁进行检查、评分。

第六章 其他环境卫生设施

第一节 公共厕所

第42条 设置标准

中心城区新建及改造公厕须达到《城市公共厕所设计标准》(CJJ14-2016)中的二类及以上公厕标准,原则上不新建三类公厕,不同功能区公厕设置标准见下表。

₩ 01 1 1-1-93 file E-1	HIAMAEIME
功能区	设置标准
核心商业区,一般商业区等繁华地区,访问量大的重	
点地区, 重要街道, 大型公共场所, 重要公共设施,	一类标准
重要交通客运设施,公共绿地及其它环境要求高的区	关你推
域	
一般商业区较繁华地区,访问量较小的重点地区、重	
要街道,主要干道,公共场所,集贸市场,住宅区,	二类标准
主、次干路及行人交通量较大的道路沿线	

表6-1 不同功能区的公厕设置标准

第43条 需求预测

公共厕所是表现城市细节、体现人文关怀和城市精神的服务性基础设施,根据所处场所的不同,公共厕所分为公共场所配套公共厕所、社会对外开放公共厕所、环卫公共厕所 三类。预测 2020-2025 年启东市中心城区新增环卫公厕 34 座,2026-2035 年新增环卫公厕 44 座,考虑到可实施性,建设形式均为独立式公厕。新建居住小区宜建设一个用地面积不小于 120 平方米的环卫综合服务站,其中公厕占 30 平方米。

第44条 规划布局

规划近期新建环卫公厕 34座,规划远期新建公厕 44座,建设位置如表所示。

序 号	名称	位置	规划用地	经纬度(全球)		备注
1	近期公 厕	海洪路与凯旋路交叉口东南	居住用地	121.6149422 23	31.8300769 49	合建环卫休息 点
2	近期公 厕	海洪路与人民西路交叉口西 北	绿地	121.6120896 93	31.8268542 75	
3	近期公 厕	紫薇路与华石路交叉口东南	公用设施用 地	121.6252003 31	31.8312584 62	合建环卫休息 点
4	近期公 厕	华石路与灵峰路交叉口东北	绿地	121.6263147 89	31.8290429 58	

表6-2 南苑路以北头兴港以西片区公厕规划

5	近期公 厕	灵峰路与果园路交叉口西北	绿地	121.6320037 54	31.8265471 62		
6	近期公 厕	林洋路与人民路交叉口东北	居住用地	121.6356555 82	31.8227732 94	合建环卫休息 点	
7	近期公 厕	林洋路与人民路交叉口西南	公共设施用 地	121.6326300 50	31.8202573 82	合建环卫休息 点	
8	远期公 厕	清风路与银河路交叉口西南	公用设施用 地	121.6226024 96	31.8201232 23	合建环卫休息 点	
9	远期公 厕	华石北路与中群北路交叉口 西北	公用设施用 地	121.6364601 29	31.8578927 49		
10	远期公 厕	华石北路与中群北路交叉口 东北	公用设施用 地	121.6426426 21	31.8564443 57	合建环卫休息 点	
	注: 近期新建公厕 7 座, 远期新建公厕 3 座; 近期新建环卫休息点 4 座, 远期新建环卫休息点 2 座。						

表6-3 南苑路以北头兴港以东片区公厕规划

			I			1
序号	名称	位置	规划用地	经纬度((全球)	备注
1	近期公 厕	幸福二村	公共设施用 地	121.6581861 37	31.8145643 93	合建环卫休息 点
2	近期公 厕	民乐路与民胜路交叉口西南	公园绿地	121.6651048 96	31.8087533 88	合建环卫休息 点
3	近期公 厕	紫薇路与建设路交叉口西南	绿地	121.6730603 27	31.8144141 90	合建环卫休息 点
4	近期公 厕	中央路与建设路交叉口西南	绿地	121.6795405 44	31.8211130 07	
5	近期公 厕	长龙东路与华山北路交叉口 东南	绿地	121.6823783 22	31.8169689 94	
6	近期公 厕	学华路与惠阳路交叉口西北	绿地	121.6840144 69	31.8125996 75	合建环卫休息 点
7	近期公 厕	中央路与惠阳路交叉口西南	绿地	121.6862688 66	31.8154548 87	
8	近期公 厕	紫薇路与惠阳路交叉口东南	绿地	121.6366024 01	31.8083188 70	
9	近期公 厕	紫薇路与丁仓港路交叉口西 南	绿地	121.6942028 40	31.8039602 80	合建环卫休息 点
10	近期公 厕	长江路与丁仓港路交叉口西 南	绿地	121.6908822 65	31.7991510 79	
11	近期公 厕	人民路与丁仓港路交叉口西	绿地	121.6874061 22	31.7945349 98	合建环卫休息 点
12	近期公 厕	南苑路与丁仓港路交叉口东 北	绿地	121.6849760 41	31.7893341 94	
13	远期公 厕	公园路与跃龙路交叉口西北	绿地	121.6791716 26	31.8391467 91	合建环卫休息 点
14	远期公 厕	长江路与惠阳路交叉口西北	绿地	121.6798475 42	31.8066974 26	合建环卫休息 点
15	远期公 厕	长江路与惠阳路交叉口东北	留白用地	121.6851382 00	31.8039320 69	
16	远期公 厕	长江路与丁仓港路交叉口西 北	留白用地	121.6885097 36	31.8021349 88	合建环卫休息 点
17	远期公 厕	民乐路与惠阳路交叉口东南	绿地	121.6787545 42	31.8017648 44	合建环卫休息 点

18	近期环 卫休息 点	现状城北垃圾中转站	公共设施用 地	121.6788499 26	31.8224865 09	改建
	注: 近期新	所建公厕 12 座,远期新建公厕 5	5座;近期新建	环卫休息点7厘	E, 远期新建环	下卫休息点4座。

表6-4 南苑路以南头兴港以东片区公厕规划

- > -						
序号	名称	位置	规划用地	经纬度((全球)	备注
1	近期公 厕	头兴港与南苑路交叉口东南	绿地	121.6366024 01	31.8083188 70	合建环卫休息 点
2	近期公 厕	头兴港与牡丹江西路交叉口 东北	绿地	121.6340811 25	31.8046294 91	
3	近期公 厕	和平路与世纪大道交叉口东 北	居住用地	121.6354101 59	31.7979092 17	
4	近期公 厕	和平路与黄浦江路交叉口西 北	绿地	121.6316550 67	31.7926507 46	合建环卫休息 点
5	近期公 厕	江海路与世纪大道交叉口东 南	绿地	121.6412962 67	31.7933145 92	合建环卫休息 点
6	近期公 厕	民胜路与松花江路交叉口西 北	绿地	121.6560671 92	31.7976772 05	合建环卫休息 点
7	近期公 厕	华山路与牡丹江路交叉口西 南	绿地	121.6632057 76	31.7909206 73	合建环卫休息 点
8	近期公 厕	牡丹江路与惠阳路交叉口西 南	绿地	121.6674236 65	31.7886395 02	
9	近期公 厕	松花江东路与黄山路交叉口 西南	绿地	121.6745395 66	31.7890150 11	合建环卫休息 点
10	近期公 厕	民胜南路与世纪大道交叉口 西南	绿地	121.6505767 10	31.7896614 24	合建环卫休息 点
11	近期公 厕	建设路与世纪大道交叉口东 南	绿地	121.6587748 82	31.7863716 94	合建环卫休息 点
12	近期公 厕	建设路与黄浦江路交叉口东 南	绿地	121.6520411 96	31.7824610 34	合建环卫休息 点
13	近期公 厕	世纪大道与惠阳南路交叉口 西北	绿地	121.6644229 78	31.7851616 49	合建环卫休息 点
14	近期公 厕	惠阳南路与金沙江路交叉口 东北	公用设施用 地	121.6792145 41	31.8112464 52	合建环卫休息 点
15	近期公 厕	世纪大道与丁仓港路东北	绿地	121.6767000 85	31.7798096 70	合建环卫休息 点
16	远期公 厕	头兴港与钱塘江路交叉口东 南	绿地	121.6230490 83	31.7891638 26	
17	远期公 厕	新安江路西首	绿地	121.6200342 80	31.7849956 73	合建环卫休息 点
18	远期公 厕	江海路与黄浦江路交叉口东 北	绿地	121.6388888 69	31.7898853 40	
19	远期公 厕	江海路与黄浦江路交叉口西 南	绿地	121.6358311 51	31.7875451 13	合建环卫休息 点
20	远期公 厕	新安江路与江海路交叉口西 北	绿地	121.6280487 21	31.7830430 25	
21	远期公 厕	江海路与新安路路交叉口东 南	绿地	121.6312485 97	31.7794515 47	
22	远期公	新安江路与建设路交叉口西	绿地	121.6386528	31.7760183	合建环卫休息

	厕	南		35	20	点
23	远期公 厕	民胜南路与黄浦江路交叉口 西北	绿地	121.6472627 26	31.7884570 64	AN
24	远期公 厕	民胜南路与黄浦江路交叉口 东南	绿地	121.6498591 05	31.7866546 19	
25	远期公 厕	新安江路与华山路交叉口西 北	绿地	121.6493508 25	31.7719668 43	合建环卫休息 点
26	远期公 厕	钱塘江路与惠阳路交叉口西 南	公用设施用 地	121.6559745 41	31.7737263 72	
27	远期公 厕	黄浦江路与惠阳路交叉口东 北	绿地	121.6614301 54	31.7792785 44	合建环卫休息 点
28	远期公 厕	世纪大道与黄山路交叉口东 北	公用设施用 地	121.6701687 91	31.7826259 41	
29	远期公 厕	黄浦江路与黄山路交叉口东 北	绿地	121.6658718 92	31.7770093 96	
30	远期公 厕	黄浦江路与丁仓港路交叉口 西北	绿地	121.6712255 82	31.7746919 67	合建环卫休息 点
31	远期公 厕	钱塘江路与和平路西北	绿地	121.6289982 23	31.7901535 61	
	注: 近期	新建公厕 15 座,远期新建公厕	16座; 近期新	建环卫休息点 1	2座,远期新	建环卫休息点 6

表6-5 南苑路以南头兴港以西片区公厕规划

· .			I			
序 号	名称	位置	规划用地	经纬度((全球)	备注
1	远期公 厕	海洪路与世纪大道交叉口西 北	公用设施用 地	121.6012615 00	31.8125567 12	合建环卫休息 点
2	远期公 厕	牡丹江路与华石路交叉口西 南	绿地	121.6093497 01	31.8101521 12	
3	远期公 厕	牡丹江路与科苑路交叉口东 南	教育用地	121.6166560 39	31.8104015 57	
4	远期公 厕	林洋路与牡丹江路交叉口西 南	绿地	121.6223074 53	31.8062414 51	合建环卫休息 点
5	远期公 厕	开发大道与海洪路交叉口西 北	绿地	121.5973240 17	31.8061730 55	合建环卫休息 点
6	远期公 厕	华石路与世纪大道交叉口东 南	绿地	121.6058333 25	31.8046133 50	合建环卫休息 点
7	远期公 厕	开发大道与华石路交叉口东 北	绿地	121.6102629 93	31.8026486 32	
8	远期公 厕	海洪路与钱塘江路交叉口西 北	绿地	121.5959721 84	31.8041721 27	
9	远期公 厕	华石路与钱塘江路交叉口东 北	绿地	121.6017496 62	31.7992610 02	
10	远期公 厕	林洋路与钱塘江路交叉口西 南	绿地	121.6126662 53	31.7936766 43	合建环卫休息 点
11	远期公 厕	华石路与引河北路交叉口东 南	绿地	121.5985256 47	31.7949962 90	合建环卫休息 点
12	远期公 厕	华石路与引河北路交叉口东 南	绿地	121.6030907 67	31.7925930 30	
13	远期公 厕	林洋路与引河北路交叉口东 南	绿地	121.6103997 86	31.7888486 67	合建环卫休息 点

14	远期公 厕	华石南路与沿江线交叉口西 南	绿地	121.5886095 20	31.7827600 52	
15	远期公 厕	华石南路与沿江线交叉口东 南	绿地	121.5954974 33	31.7815584 23	合建环卫休息 点
16	远期公 厕	华石南路与近江一路交叉口 西南	绿地	121.5857878 36	31.7792195 36	合建环卫休息 点
17	远期公 厕	三星河东侧	绿地	121.5754988 82	31.7799490 97	
18	远期公 厕	华石南路与近江一路交叉口 东南	绿地	121.5871611 27	31.7757863 09	合建环卫休息 点
19	远期公 厕	华石南路南首	绿地	121.5818557 18	31.7736941 86	合建环卫休息 点
20	远期公 厕	华石南路与近江一路交叉口 东南	绿地	121.5897521 41	31.7724067 25	
		注:远期新建公厕	20座; 远期新	建环卫休息点:	11座。	

第45条 建设要求

附属设置的公厕要与项目主体同步规划、同步设计、同步建设、同步验收,项目竣工 验收须有环境卫生主管部门参与,对没有按设计配套建设的,不得通过验收。

农村公厕应根据村庄规模,并结合村庄公共设施合理配建,免费开放。新建或改建公厕应达到卫生厕所或三类以上公厕建设标准,具备水冲条件,并建立长效管理维护机制。

第46条 管理规划

原则上社会对外开放公厕由企业自行建设,自行管理;公共设施配套公厕由建设单位自行配套建设,自行管理;道路上的公厕由环卫部门或建设部门建设,环卫部门管理。社会对外开放公厕、配套公厕应接受环卫部门统一监管。

(1) 加强公厕建设和升级改造管理工作

以厕所革命为契机,落实公厕新建和提升改造,公共市政道路、公共设施用地、老城区及改造地区等公厕由政府环卫管理部门管理;开放的大中型公共绿地,标准化农贸市场、轨道交通站点、交通集散地等公共设施,应由各主管部督促建设单位按照规范建设社会公厕。

(2) 引导社会及配套公厕开放

逐步与市政公厕以及公交车始末站、汽车站、轨道站、机场、文体旅游设施、医院、公园、公共绿地、广场、商业设施、加油站、旅游景点等公共场所社会公厕纳入公厕范围对外免费开发,逐步将开放公厕的社会单位(酒店、商场、咖啡馆、小型超市等盈利性服务单位)纳入"厕所开放联盟",设置公厕引导标志。

(3) 落实公厕建设规划审查和验收制度

落实公厕建设规划,环卫部门应协调规划部门落实公厕建设规划审查和验收制度,对于应当配套公厕的建设项目,如未进行公厕设计或设计公厕不达规划要求的,规划部门不

予办理建设工程规划许可证,在规划验收时发现没有配套建设程或者配套建设公厕不达规划要求的,不予通过规划验收。

(4) 加大公厕管理监督检查和考核机制

制定公厕管理维护考核方案,逐步扩大考核范围,对环卫公厕、配套公厕社会对外开放公厕管理进行全面考核。环卫管理部门按照各行政区管理责任制,加强对社会对外开放公厕监督管理,建立长效管理机制。

(5) 科技创新完善公厕 APP

完善启东市城管公众号公厕便民查询模块,实现评价、投诉和反馈功能,群众如厕后可评价共享公厕信息、提出建议或投诉,政府主管部门根据群众意见完善基础数据、实时监管投诉处理情况,巡查人员及时上传投诉处理结果及日常巡查结果,不断提升公厕管理水平。

第二节 环卫停车场

第47条 需求预测

环卫停车场按照规划的垃圾清运车、道路保洁车、餐厨废弃物收运车辆、建筑垃圾收运车和粪便收运车的数量确定,测算环卫停车场所需占地面积为5公顷。

第48条 设施设置

规划启东市在现状紫薇路环卫停车场、环卫处东侧停车场基础上新增3处环卫停车场。 环卫停车场应包括管理用房、修理工棚、车辆保养、设施设备清洗、车辆充电等功能,应 实现雨污分流,有条件的应设置中水供水器。用地紧张的可利用高架路、桥下空间等,保 障环卫设施有序停放和正常作业。

在牡丹江路停车场设置机扫车垃圾综合处理站,采用挤压脱水工艺,将机扫车在道路清扫作业中收集的垃圾分为三类:泥沙在挤压脱水后回收为基建用沙,污水分离处理后达到非饮用作业清水标准循环利用,较大块状物分离并收集后进行安全填埋、轻浮物分离并收集后进行焚烧发电,实现机扫车垃圾的资源化、无害化处理。

考虑到人行道清扫、人行道冲洗等小型车辆及废物箱保洁等电瓶车的服务范围和作业特点,小型车辆不适于集中停放,因此,规划建议小型作业车辆结合服务范围尽量采用分散停放方式,可利用现有调整功能的小型转运站、高架路、桥下的空余场地作为小型环卫作业车辆的停放点。

表6-6 启东市环卫停车场规划

	发 0.0 相外的工作中观观众								
序 号	名称	位置	面积(平 方米)	现状 用地	规划用地	经纬度(200	00 坐标系)		
	44. 囚.文二	此瓦汀亚的上			打工办法用地/20里	121.601585937	31.817966328		
1	牡丹江	牡丹江西路与 海洪路交叉口	20000	空地	环卫设施用地(设置 机扫垃圾综合处理	121.603703541	31.817103998		
1	路停车 场	西北	20000	工地	」	121.603181851	31.816434787		
	坳	[전기다 			少 自ノ	121.601103139	31.817290411		
						121.662448985	31.779703336		
2	中央路	中央路与公园	7000	空地	八世沿族田地	121.663925541	31.778973775		
2	停车场	路交叉口东北	/000	工地	空地 公共设施用地 计	121.663315339	31.778057800		
						121.661848171	31.778791385		
	黄浦江	黄浦江路与惠				121.680873245	31.826098180		
3	要 佣 在 路停车	用用工的与恶 阳路交叉口东	20000	空地	绿地	121.682316274	31.825356549		
3	场场	北	20000	20000	그.地	□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□□	121.682061464	31.825014568	
	200	지 나				121.680672080	31.825766927		
	紫薇路	紫薇东路与惠		现状					
4	环卫停	阳中路交叉口	1820	设施					
	车场	西南		以加出					
	环卫处	S255 省道与建		现状					
5	停车场	设北路交叉口	1860	设施					
	江十州	北侧		火 爬					
	合计		50680						

第三节 环卫工人作息场所

第49条 需求预测

规划启东市近期新建环卫休息点 23 座,远期新建环卫休息点 23 座,均结合新建的环卫公厕设置,具体点位设置详见公厕设置部分。

第50条 设施设置

环卫工人作息场所主要服务于在露天、流动作业的环境卫生清扫、保洁环卫人员,必须具备工人作息、更衣和停放小型车辆、工具等功能。作息场所宜与垃圾收集站、垃圾转运站、环卫停车场、独立式公共厕所合建,原则上不单独设置。老城区现状环卫工人作息场所以改扩建为主;新建区域、老城区改造区域等以新建为主,其面积应含环卫小型机具停放点所需面积。站点建设遵循"五有"标准:有统一的标识名称、有合适的场地标准、有健全的服务设施、有完善的服务功能、有规范的管理制度。

第四节 废物箱

第51条 需求预测

规划启东市中心城区近期需 2800 个废物箱,远期需 3800 个废物箱。

第52条 设置要求

- (1) 道路两侧人行道以及公交站台、广场绿地、社会停车场等的出入口附近应设置 废物箱。废物箱应卫生、耐用、美观,材质应能防雨、抗老化、防腐、阻燃。
- (2)根据生活垃圾分类要求,废物箱箱体一般分为可回收物和其他垃圾两类,并在箱体表面喷涂或张贴符合规范的垃圾分类标识;也可增设烟缸等其他功能。
- (3)城市道路两侧及广场绿地的废物箱设置间隔宜符合: 主干路、次干路一般不小于 100米,商业、金融街区可适当加密;支路、有人行道的快速路一般不小于 200米,广场绿地可按每 1000 平方米左右设置 1 处,公交站点宜设置 1 组分类废物箱。

第五节 供水器

第53条 需求预测

预测启东市中心城区供水器设置数量近期 210 个、远期 320 个。

第54条 设置要求

洒水车和冲洗道路专用车辆的给水,可利用市政给水管网及地表水、地下水、中水作为水源,用地表水的取水点须设置机械格栅和过滤装置去除水中的杂质,其水质应符合现行国家标准《城市污水再生利用城市杂用水水质》(GB/T18920)的规定。供水器可利用消防栓等其他城镇供水设施资源。

第七章 环境卫生管理

第一节 监管体系

第55条 设施建设监管

规划先行,根据全市的规划发展目标,环卫管理部门应从行业发展角度提出各类环卫设施的建设要求和标准,环卫设施建设依据规划方案落实。构建环卫工程项目建设期监管体系,包括规划、设计及施工等各阶段,具体程序依照工程项目建设监管要求。环卫设施施工阶段可成立专项监管小组,不定期对施工质量和建材进行检查,确保质量过关。建立和完善质量保证体系,加强项目建设过程的质量监管,规划环卫工程项目完工后,由环卫管理部门逐个、逐段进行验收。

第56条 设施运行监管

环卫设施运行可聘请第三方监管机构,对设施运行、污染控制、环境影响、人员配置、财务管理等情况进行现场跟踪监管。建立第三方专业机构的综合评价机制,专业机构将代表政府部门扮演监督管理的角色,对日常环卫作业、各类突发应急事件等信息进行监督管理,逐步创立监管评价服务,形成质量唯一的监管体系。随着城市管理共治、自治理念的不断深化,可通过建立社会共同参与监管的渠道,引入公众参与,强化社会监督。

第二节 应急体系

第57条 组织管理

依托现有城市管理体系,快速建立应急机构、完善应急预案、健全专业队伍、加强物资储备,构建完全适应新的城市安全应急需要、与城市整个安全应急体系相配套的环境卫生突发事件应急体系,有效应对各种环境卫生突发事件,减轻或消除对环境、社会的影响。

(1) 建立协调统一的应急机构

成立由市城市管理部门牵头,生态环境、卫生、交通、水利、农业等部门组成的环境卫生应急工作小组,遇到环境卫生突发事件时,提出相应防范措施和合理应对办法,进行应急处理。

(2) 完善突发事件应急预案

分别针对自然灾害、事故灾难、公共卫生突发事件、社会安全事件等各类事件类型,制订具备针对性和可操作性、科学合理的环境卫生突发事件应急预案。

(3) 健全环卫应急队伍

立足现有队伍,加大资金投入,配置必要的应急处置专业装备,根据应急预案,加强业务演练,定期进行训练和演习。

(4) 加强应急物资储备

制定应急物资的储备计划,加强技术储备和物资储备,并处于良好的待用状态,指派专人定期检查、试用、维护、管理。

第58条 应急方案

1. 自然灾害环境卫生应急处置

生活垃圾收运作业单位在接到灾害性天气通知后,应对本市各企事业单位、党政机关、 社会团体等单位的垃圾及转运站临时垃圾进行彻底清除。灾害性天气生活垃圾运输受阻时, 生活垃圾运至转运站临时存放,如灾害性天气延长,转运站均满负荷时,应立即报告市政 府,由市政府决定动用拆迁工地作为生活垃圾临时存放点。

2. 事故灾难环境卫生应急处置

遇到事故灾难造成焚烧处置设施而不能够正常运转时,将生活垃圾运进其他处置设施进行处理。转运设施不能正常运转时,原进入该转运设施的生活垃圾调整到邻近的转运设施,或由收集车直接将生活垃圾收运至生活垃圾焚烧处置设施,并充分保障车辆的完好性、提高运输频率。

3. 公共卫生突发事件应急处置

环境卫生设施必须具有应对突发公共卫生事件的生活废物收集、运输和处置功能。在 突发环境、公共卫生事件中,生活垃圾不应按常规程序和方法收集运输,应首先按危险废 物进行处置,再会同生态环境、卫生防疫部门进行检测、甄别,由专业机构进行适当处置 进行生活垃圾应急收集运输过程中应做好卫生防疫消杀、降尘除臭等工作。生活垃圾应进行密闭运输,采用敞口式运输车辆(容器)时,必须用苫布、网布等进行遮盖。当征用社会车辆运输生活垃圾时,应进行必要的改装、改造、加固,并应采取防护措施,定期清洗消杀。

4. 社会安全事件应急处置

环卫主管部门应协同公安、交通等部门及时制止人为破坏事件,并组织人员进行抢修 及垃圾清除、道路保洁。

5. 其他影响环境卫生事件应急处置

在集会等垃圾高发时段,宜临时增派人手及时清扫现场道路广场等,保持整洁。在集会等人流突增的情况下,应增加移动式厕所,要求临街单位厕所对外开放以满足人们如厕需求。发生渣土、泥浆污染道路时,环卫监察队伍对渣土、泥浆产生原因进行调查取证,查找责任单位,责成责任单位快速清除道路渣土、泥浆;对一时无法查明的渣土、泥浆,

按暴露垃圾处置办法,由环卫作业队伍进行快速清除,在清除渣土、泥浆的同时,及时派出人员、车辆,对清理后的道路进行清扫和冲洗。发生大面积油污及其它易滑物质污染道路,影响环境卫生并造成交通梗阻时,环卫监察队员应及时赶到现场,对油污及其它易滑物质产生原因进行调查取证,查找责任单位,责成责任单位快速清除道路油污;责任单位无能力清除时,由环卫作业队伍代为清除,清除费用由责任人支付。油污清除过程中,应根据实际情况,采取黄沙覆盖,去污粉洗涤,高压冲洗的方法。

第三节 智慧化管理

第59条 主要任务

实现启东市环卫管理从数字化迈向智能化,从智能化最终迈向智慧化。在环卫管理信息系统构建上,实现环卫职能横向和纵向双向集成,完善环卫数据系统,实现环卫系统互联,以创新驱动智慧环卫发展,促进环卫行业转型。在环卫功能上,使环卫产业和基础设施建设更完善,互联信息技术和网络技术得到更广泛的应用,建成覆盖范围广泛、技术先进、便捷高效、绿色环保、安全有序的智慧环卫系统。

(1) 构建大平台,实现环境卫生智慧管理

积极推进城市管理数字化、精细化、智慧化,拓展数字化城市管理平台功能,加快数字化城市管理向智慧化升级,实现感知、分析、服务、指挥、监察"五位一体",加强城市基础设施智慧化管理与监控服务。提升改造城市数理化管理平台,运用数字化手段,以加强对城市管理部门主要工作推进情况、设施建设情况、目标任务完成情况、数字化城管系统运行情况、环境整治情况、政府评价体系运行情况以及城市管理与行政执法情况的监督为目标,加强和完善应急处置机制,着力提高城市科学化、精细化、智能化管理水平,推进城市治理体系和治理能力现代化。

(2) 整合全资源,辅助环卫信息运行决策

建立城市综合管理服务数据中心,共享上级平台业务指导、业务动态、监督检查等数据,汇聚监督检查、公众诉求、网络舆情、综合评价、城管执法数据、城市市容、环境卫生、智慧城管、整治创建、行政执法等数据。围绕"数据价值化"的核心来展开。采用先进的大数据分析技术从而实现辅助决策、预警应急。

(3) 追踪全过程,实现监督考核透明公正

运用人工智能视觉识别、作业精细化控制技术,搭建包含人、车、物数据的智能管理 追踪平台,实现快速发现、快速派遣、快速处置、考核公平等功能。通过移动端巡查、城 管事件对接、全民环卫移动端上报等多种途径,实现环卫事件的快速发现;通过作业区域 的网格划分,实现扁平化管理,政府直接定位事件责任到网格负责人,提高任务执行效率 实现快速派遣;通过高位监管将重大事件、排名、绩效报表等直接推送至领导移动端加快 处置时效实现快速处置;通过设定考核点、考核项实现系统自动考核、打分,实现考核公 正。

第60条 系统构架

(1) 作业任务监管系统

针对启东市环境卫生的垃圾清运、垃圾转运、机械化保洁、人工保洁、公厕保洁等管理业务提供一个全局性的以作业结果为导向的综合业务监管系统,通过该系统能够全面、直观的掌握环卫处各项业务的作业完成情况,查看当前每项环卫业务和作业的完成比例、实时数据、汇总数据以及与计划之间的差额。

(2) 车辆作业监管系统

在前端车辆上新增传感器,扩展车辆作业数据采集内容,软件功能上提供更加智能化、 人性化的功能模块,车辆作业监管系统将使环卫车辆管理智能化,大幅提高管理的效率和 质量,并降低管理成本。

(3) 公厕清洁管理系统

将物联网技术应用于城市公厕的管理工作中,以提高公厕的智能化管理水平,并进一步提升城市形象。通过传感器监测公厕内的环境质量,一旦异味超出界限值,传感器会自动发出报警至平台,保洁人员会立即被派驻到超标公厕内,进行保洁,反向考核公厕保洁人员的工作质量。

(4) 车辆智能化调度系统

进一步提升环卫车辆作业调度的智能化水平。车辆智能调度管理系统主要是对车辆、司机、辅助工进行智能化调度管理。包括线路的制定、调派单的制定、排班辅助、路单的生成等功能。

(5) 人员考勤管理系统

人员考勤管理系统是通过考勤机对环卫工人的出勤情况进行记录与统计,实时掌握环 卫工人的到岗与离岗情况。

(6) 餐厨废弃物监管系统

餐厨废弃物监管系统实现餐厨废弃物从源头产生、申报、收集、运输及处置全过程的 实时信息化监管,以提高管理水平、防止地沟油流回餐桌,掌控餐厨废弃油脂的源头控制 和流量流向及末端处置。

(7) 垃圾焚烧发电监管系统

对垃圾焚烧发电厂的日常作业情况进行信息化管理,监督垃圾焚烧发电厂按照标准规范开展工作。采集垃圾焚烧发电厂已建设的生产管理系统中的相关数据,对这些数据进行整合,开发业务管理系统,从而为环卫管理部门对垃圾焚烧发电厂作业监管以及领导辅助决策提供支持。

(8) 环卫考核管理系统

环卫考核管理是在传统人工考核基础上,利用信息技术手段而建立的电子化、信息化、数字化考核管理系统。系统按照工作过程、责任主体、工作绩效、标准规范等系统内置的评价模型,对数据库中区域、部门和岗位等信息进行综合分析、计算评估,生成以图形表现为主的评价结果来综合评定工作成效。确保利用这样一个公平、公正的考评方式,切实促进环卫工作管理水平的不断提升。

第四节 科技进步

第61条 环卫科技发展

启东市环卫科技的发展应该坚持"科学技术是第一生产力"的指导思想,贯彻环卫事业必须依靠环卫科技、环卫科技必须符合环卫事业发展方向的方针,加强科研与环卫实际工作相结合,依靠科学技术发展环卫事业,提高环卫各项事业与建设的科技含量,以科学技术为龙头,带动一切工作,使启东市环卫事业焕然一新。

第62条 环卫人员素质

按照政治素质好、专业能力精、工作水平高的标准设置环卫管理人员。通过提高环卫人员待遇,逐步优化环卫作业人员年龄结构,不断提高 40 岁以下环卫作业人员比重,同时通过不断提高机械化作业水平,从而减少环卫人员数量,环卫人员向"少而精"的方向发展。

第63条 市场化运营

通过科技进步,加强城市环卫领域的管理方式和运作模式升级,鼓励启东市环卫作业进行企业化、市场化、一体化改革,实现"管干分离"。

(1) 放开环卫市场,建立多元化的环卫投入体制

以实施市场化运作为抓手,打破行业垄断,彻底改变单一的政府投资模式,采取统一规划、全面部署、先内后外、内外结合的办法,有计划地放开作业市场,逐步将垃圾收集

与中转运输作业、道路清扫和冲洗作业、水面保洁作业、公厕管养作业、垃圾处理等作业推向市场。

(2) 建立和完善市场为主、运作有序的市场管理体系

探索不同性质行业选择不同形式的市场化运营模式。公益性为主的作业服务,可通过服务合同和管理合同的方式进行政府采购,保证居民和社会的基本保障需求;部分经营性很强的服务项目,可完全放开,由各类资本投资并运营。大型的基础设施建设营运可采用特许经营或 PPP 模式,借助社会资源提高市容环卫的公共服务生产能力。

(3) 建立和完善环卫作业服务的市场监管机制

完善与市场化相适应的政府监管体系建设。加强市场准入监管、价格监管、产品服务质量监管等,为有效的监管提供支持。明确政府监管内容,包括市场准入监管、价格监管、产品和服务质量监管、运行安全监管等。加快制定一系列市容环卫引导政策,加强执法力度,强化监督机制。

第八章 环境影响与控制

第64条 减缓措施与对策

本规划的实施可解决规划区域现存的环境卫生问题,但同时也会给局部区域如垃圾焚烧厂、转运站、餐厨处理设施等周边带来一定的环境影响,在落实本规划提出的相应的减缓措施后,该规划的实施可促进环境目标的实现,从环境保护角度具有可行性。

表8-1 环境保护控制措施一览表

污染				粪便处理设	建位拉拉	多 哥 本 去 伽 从 珊
因子	焚烧设施	转运设施	公厕	施	建筑垃圾处理设施	餐厨废弃物处理 设施
四 1				ле —	文 生 以 旭	· 文为也
大气	酸性气体采用半 干法+袋式集尘 工艺等; NOx 和 CO 通过燃烧空气 量进行控制; 重金 属汇集到灰渣中; 二恶英/呋喃有机 污染物通过"三 吨"控制和除尘设 施控制; 臭气通过 阻隔、抽风和适宜 的除臭技术控制。	垃以暴暴体设成 臭气抽净化除不少面间封内车;设气罩出装排脱统,压源将至置放臭地、有生物,不是,并是,然是,是,是,是,是,是,是,是,是,是,是,是,是,是,是,是,是,	优先考虑自 然通风。换 气量不足 时,应增设 机械通风。	在主体车内口要通风空外上,	运输车辆 定期检修 管理,保障 运输过程 完全密闭。	由发酵车间、脱 氨、干燥车间收集 来的臭气,经酸洗 池预处理后,进入 生物滤池进行处 理。
废水	采用生物处理与 物化处理相结合 的技术。	设渗沥水净 化设施或与 垃圾一道外 运处理。	及时清运, 避免粪便污 水外溢。	采用粗、细格 栅和除砂器 处理并通过 调节池调蓄。	对水环境 不产生明 显影响。	消化过程中产生 的废水一部分回 流,剩余污水经过 污水处理系统的 处理达标后排入 城市污水管网。
噪声	对主要的噪声源 采取隔音、消声、 减振等方法加以 控制。	车辆采取限 速、禁止鸣喇 叭等措施;设 备采取减震、 隔音、吸音等 措施控制。	设备采取减震措施。	采用隔振、消 声和隔音等 措施;车辆采 取限速、禁止 鸣喇叭等;周 围设置绿化 带和围墙等。	车辆采取 限速、禁止 鸣喇叭等 措施。	对噪声较大的机 具设备,可以采取 消音、隔音和减振 措施,均安装于厂 房内以减少噪声 扩散。
废渣	炉渣卫生填埋或 资源化利用;飞灰 安全填埋。		定期清掏。	拦截下来的 废渣进行卫 生填埋。	运输过程 全密闭,及 时清扫散	处置后所产生废 渣由相关处置场 处理。

污染 因子	焚烧设施	转运设施	公厕	粪便处理设 施	建筑垃圾处理设施	餐厨废弃物处理 设施
					落垃圾。	
其它		对作业区的 场地和部分 设备进行冲 洗;夏季蚊蝇 高繁殖季节, 定时喷洒药 水。	及时冲洗; 蝇蚊孳生季 节,定蚊蝇药 物,有效控 制蝇蛆孳 生。	每天冲洗场地、定期喷洒药水、设笼诱杀;及时出清污水外排井和粪槽。	加强车辆 运输规范 化管理。	作业完成后及时 冲洗;蝇蚊孳生季 节,定时喷洒灭蚊 蝇药物。

第65条 环境影响评价结论

本规划的实施,是在生态效益优先、环境效益优先的前提下体现无害化、减量化、资源化原则,加强对垃圾收集、转运、处理等全过程的分类管理,提倡源头分类,注重源头减量和综合利用。规划实施的正效益主要表现在垃圾的减量化、资源化、无害化:

- (1)本规划方案中生活垃圾无害化处理率达到 100%,并采取了集中处理方式,以减少污染点,采用焚烧为主的综合处理方式,垃圾焚烧使垃圾填埋的土地占用率下降,垃圾的资源化将废物变无用为有用,变有害为有利。因此本规划垃圾处理方案无论在保护资源,节约能源方面,还是在防治污染,保护环境方面都有重要意义。
- (2)本规划方案采用密闭式运输代替开敞式运输,减少在运输过程中的垃圾飞扬、 污水滴漏等二次污染。同时推行分类收集,可以大大减少进入生活垃圾处理设施的处置量, 提高废品回收率,降低由于生活垃圾污染所产生的健康、环境风险。
- (3)本规划对餐厨废弃物、建筑垃圾、大件垃圾等其他固废收运处置进行了合理规划,提出建立其他固废各自的独立收运处置系统及建立相应的无害化资源化处理设施,防止混入一般生活垃圾中,减少了各类固废随意处置对环境的污染,提高了固废处理的安全性和资源化利用水平。
- (4)本规划对各类环卫设施选址时充分考虑城市各类环境功能分区及其环境质量要求,采用先进、污染少的技术,并提出了严格的环保措施。

本规划是一个环境友好型规划,规划的实施从总体上来看具有较好的环境正效益,可 在极大程度上解决目前启东市城市环境卫生存在的问题和不足,提高环卫设施设备配置水 平,增强环卫公共服务能力。

第九章 规划实施

第66条 主要任务

- 1. 加快环卫设施建设,提高环境承载能力
- (1) 加快餐厨废弃物处理设施建设

加快推进食品加工、餐饮服务、集体供餐等单位的餐厨废弃物及废弃食用油脂的无害 化处理工作。选择适宜工艺,加快推进餐厨废弃物处理设施建设,在餐厨废弃物达到无害 化处理的基础上逐步实现资源化利用;结合餐厨废弃物无害化处理设施建设,分阶段、有 计划地推进餐厨废弃物及废弃食用油脂从收集、运输到处理全过程的规范管理。

(2) 推进建筑垃圾资源化利用进程

遵循发展循环经济、推进节能减排和实施可持续发展战略,推进建筑垃圾资源化利用进程。加快建筑垃圾资源化利用设施建设,完善建筑垃圾再生利用技术体系,加强建筑垃圾再生产品推广应用,推进建筑垃圾再生产品集聚化发展,加快建筑垃圾再生利用装备研发,加大政策扶持力度,推动建筑垃圾资源化利用产业化发展,构建布局合理、管理规范、技术先进的建筑垃圾资源化利用体系。

(3) 推进环卫公共设施科学布局

优化环卫公共设施布局,加大公厕建设力度,以政府投资建设的公厕为主体,逐步使公厕布局合理;配套并提升城市主要公共场所、旅游景点、商业街、主要道路等地段的环卫公共设施设置等级;免费开放环卫公厕,逐步推广单位厕所对外服务,提升公厕保洁节能水平,规范统一公厕标志,逐渐完善导向系统,开发利用公厕查询手机客户端,提升公厕的公共服务功能。

2. 完善城乡垃圾收运体系,实现城乡统筹发展

加大生活垃圾收集力度,提高收集率和收运效率,扩大分类收集覆盖面。按照城乡统筹和区域统筹的原则,建立与生活垃圾分类、资源化利用和无害化处理等相衔接的收转运体系,推进生活垃圾收转运系统的建设;加快区镇生活垃圾转运站布点建设和机械化收运设备配置工作,实现垃圾收运体系城乡全覆盖,加快中心城区生活垃圾前端收集装备升级改造,提升垃圾收运效率,减轻环卫工作劳动强度。

3. 推进垃圾分类收集运输,促进垃圾回收利用

根据生活垃圾特性、处理方式和管理水平,探索符合启东实际的生活垃圾分类技术路线,建立多部门协调推进的工作机制,通过政策引导和宣传发动,引导市民和社会各界自觉参与生活垃圾分类,减少环境污染,促进资源回收利用和垃圾无害化处理,全面提高城市生活垃圾管理水平。

4. 推讲精细化管理,提高环卫保障水平

(1) 完善标准体系,强化政府监管职能

结合环境卫生事业发展新形势,加快完善垃圾分类与治理标准体系。重点针对城乡生活垃圾管理、垃圾分类收集处理、城市道路广场机械化保洁、环境卫生劳动定额和各项环卫作业经费投入标准等目前城市环卫行业的热点问题,制定、修改、完善相关规章、政策,细化实施办法,健全环境卫生标准体系。

(2) 实行设施评估制度、保障建设运行质量

按照"公开、公正、客观、全覆盖"的原则,对投入运行的生活垃圾处理设施,从设施建设、运行管理、运行经费保障、社会评价等方面进行评估;同时开展生活垃圾焚烧厂智慧化管控试点,强化设施运行管理,规范作业程序,提高处理设施运行管理水平,保障全市垃圾处理设施建设运行质量。

(3) 发挥科技支撑作用, 提升管理工作效能

将垃圾处理的重点从终端处理转移至垃圾源头治理,通过集约生产消费和废品回收等措施,实现垃圾减量化,同时变垃圾被动消纳处理为资源化利用,减少末端处理压力,努力实现人均生活垃圾增长率逐年降低的目标。

(4) 加快设施提标升级,提高环卫作业标准

利用先进科技手段,推进环卫设施的提标升级,减轻一线环卫工人的劳动强度,保障职工人身安全,同时提高环卫作业的效能。通过制定城市道路冲洗、机扫、清洗标准化保洁标准和作业流程,实现城市道路"网格化、精细化、规范化、无缝隙"管理;对作业车辆安装智能监管设施,编制车辆使用手册,强化车辆专业维护保养,保障环卫保洁作业精细化水平的提升。

5. 推进行业深化改革,实现市场化与产业化发展

发挥政府在环卫事业发展中的主导作用,引入竞争机制,加强监督指导,推行环卫行业市场化运作。确立环卫作业服务市场化运行规则,加强环卫作业服务单位资质管理,积极培育市场主体,形成公开、公平、公正的环卫作业服务市场化运作环境,提高环卫作业质量和服务水平,实现环卫作业市场化;充分利用社会资金和专业化力量,通过市场化运作,建设大型环卫设施,进行专业化管理,实现设施建设市场化。

6. 保障环卫职工权益、加快人员队伍建设

规范环卫行业职工队伍建设和管理,保障环卫行业职工合法权益。规范劳动人事管理,提高职工待遇,保障休息时间,强化作业安全,加强职业病防治,逐步改善环卫工人工作条件;提高环卫作业机械化水平,改善环卫作业条件,减轻环卫工人劳动强度,保障环卫工人的人身安全;同时,明确各级责任、加强监督管理,落实各项保障措施。

第67条 设施建设

预测启东市环卫设施建设投资近期 4.4 亿元(含餐厨废弃物处理厂及建筑垃圾资源化利用厂),远期新增 2 亿元。

			1 外上以池廷以1			
类别	名	称	近期	明	远期新	
			规模	投资 (万元)	规模	投资
生活垃圾	中心城区垃圾	及分类收集房	350 座	3500	/	/
	市级可回收物	勿分拣中心和	1座	400	/	/
	有害垃圾	及归集点				
	各区镇环」	2服务中心	11 座	1100	/	/
	吕四港城北、	圆陀角转运站	2座	5400	/	/
	中心城区厨余	₹垃圾处理厂	150 吨/日	800	100 吨/日	600
	飞灰熔鬲		/	/	50 吨/日	15000
其他固废	果园村、庙西	中路建筑垃圾	2座	600		
	转运训	間配场				
	建筑垃圾资	源化利用厂	拆除垃圾、工程	25000	/	/
			垃圾总计 20 万			
			吨/年,装修垃圾			
			15 万吨/年			
	餐厨废弃	物处理厂	90 吨/日	2200	/	/
其他环卫设施	公	厕	34 座	1700	44 座	2200
	环卫エノ	人休息点	23 座	230	23 座	230
	环卫停	亨车场	3座	1200	/	/
车辆 (新增)	垃圾收运	3 吨	10 辆	300	10 辆	300
		8 吨	5 辆	250	8 辆	400
		15 吨	2 辆	160	2 辆	160
	道路保洁	机扫车5吨	4 辆	200	4 辆	200
		机扫车8吨	2 辆	140	2 辆	140
		冲洗车8吨	2 辆	100	4 辆	200
		冲洗车 12	1 辆	80	2 辆	160
		吨				
管理平台	启东市城市管	· 管理平台环卫	1 套	400	/	200
	子系	系统				
总计				43760		19790

表9-1 环卫设施建设计划表

第68条 环卫设施数据库

1. 建设目标

落实党中央关于推进国土空间规划工作重大决策部署, 与多层次规划协同联动, 紧密

协调国民经济发展、国土规划和底线规划(生态空间、农业空间、城镇空间,生态控制线、永久基本农田保护线、城镇开发边界),保障设施用地,按照统一底图、统一标准、统一规划、统一平台的原则,建立覆盖全市、动态更新、权威统一的环卫设施规划'一张图'数据库,形成环卫设施空间信息"一张图"管理模式,引导基础设施共享共建,释放整合土地资源,集约用地,为实现环卫设施规划、审批、实施、监督等全过程闭环管理提供支撑,实现"一张蓝图干到底"。

2. 文件格式

成果形式为电子版数据,提交内容为环卫设施规划数据库,以文件夹的形式组织。环 卫设施规划数据库文件包括矢量数据、栅格数据、表格数据和数据库建设文档四部分内容, 不同的数据存储在相应的文件夹下。

(1) 矢量数据

矢量数据主要为专项规划成果数据库,数据库包括基础地理信息要素和空间规划信息要素。数据库成果采用 ArcGIS 10.2 及以上版本的个人地理数据库 (PersonalGeodatabase)或文件地理数据库 (FileGeodatabase),文件后缀名为*.mdb 或*.gdb。

(2) 栅格数据

栅格数据包括规划图纸、航片、卫片、带坐标信息的栅格图件等。规划图纸采用 jpg、 jpeg 文件格式,分辨率不低于 300dpi; 航片、卫片、带坐标信息的栅格图件,采用 GeoTiff 文件格式,文件后缀为*.tif。

(3) 表格数据

表格数据包括规划指标表、重大工程安排表等,采用 xls、mdb 文件格式。

(4) 数据库建设文档

数据库建设文档包括空间规划数据库有关情况说明,采用 pdf 格式。

3. 数据标准

(5) 空间基准

坐标系: 采用 2000 国家大地坐标系 (CGCS2000)。

高程基准: 采用 1985 国家高程基准。

地图投影与分带:采用高斯-克吕格投影,用标准 3 度分带,中央经线为标准中央子午线。

(6) 空间要素组织管理

环卫设施数据库采用分层的方法进行组织管理,图层名称、几何特征及属性表名的描述见下表。数据存储于3个数据集,共包含7个数据层,数据层的几何特征、图层名称如表所示,各图层属性表包含设施名称、设施位置、规模、工艺、占地面积、建设状态等信息。

表9-2	数据库标准要求
127-Z	双加干加性女儿

序号	图层分类	图层名称	几何特征
1	终端设施	生活垃圾处理设施	面层
2	7. III 7.78	其他固废处理设施	面层
3	转运设施	城区垃圾转运站	面层
4	N.C.X.Z	区镇垃圾转运站	面层
5		垃圾分类设施	面层
6	其他设施	区镇环卫服务中心	面层
7		环卫停车场	面层

表9-3 环卫设施属性结构描述表

字段名	别名	字段类型	约束条件	备注
OBJECTID	序号	对象 ID	M	
SHAPE	数据类型	几何	0	
SSMC	设施名称	Char	M	
SSWZ	设施位置	Char	M	
GM	规模	Char	0	
GY	工艺	Char	0	
ZDMJ	占地面积	Float	M	单位: 公顷
JSZT	建设状态	Char	M	现状或规划
JSQX	建设期限	Char	0	

第69条 实施评价

科学合理地编制城市环境卫生专项规划,提高城市环境卫生水平,实现城市生活废弃物处理的无害化、资源化和减量化,对改善城市的生态环境,提高城市人民生活质量,提高区域综合竞争力,实现城市的可持续发展都具有重要意义。

本规划主要内容包括六方面:生活垃圾收运处置(分类收集、中转运输、处理处置),其他生活源固废收运处置(餐厨废弃物、建筑垃圾、粪便、大件垃圾),城市保洁(城市道路保洁、城市水域保洁),其他环境卫生设施(公共厕所、环卫停车场、环卫工人作息场所、废物箱、供水器),环境卫生管理(监管体系、应急体系、智慧化管理、科技进步),环境影响与控制(环境影响的识别、减缓措施与对策、环境影响评价结论)。

通过本规划的实施,启东市将形成与生态环境要求相一致、与区域经济发展相适应的 生活源固体废物收运处系统、科学合理实用高效的城市保洁系统和设施齐全布局合理的环

境卫生公共设施系统,系统解决城乡环境卫生管理中存在的突出问题,城乡垃圾无害化处理和资源化利用水平、环卫基础设施智能化水平、环卫管理精细化管理水平、环卫服务智慧化水平得到全面提升,全市环卫事业实现更高水平绿色发展。

第十章 保障措施

第70条 加强组织领导,推动责任落实

环卫主管部门会同城市发改、自然资源、财政、生态环境等部门,建立规划推进工作协调机制,加强统筹协调,形成工作合力,根据职责推进相关工作,确保完成各项规划目标任务。依据城市发展规划和环卫专项规划,结合当地环卫发展需求,科学制定环卫事业年度建设计划,落实项目、用地、资金等问题,进行项目环境影响评价;落实规划实施责任主体,制定环卫设施建设目标责任制,对相关工作实行目标责任制管理,并定期对目标任务完成情况进行考核。

第71条 完善规章制度,强化组织制度保障

配合启东市生活垃圾收运系统改革、生活垃圾分类实施、其他固体废弃物管理、城市保洁管理及环境卫生标准化体系建设,针对建设、运行、监管、考评等环节制定有针对性的规范性文件,保障各项环卫工作的实施有指导性文件的支持,有可操作的实施办法与细则。进一步完善启东市城乡环境卫生管理体系的建设,加强对全市环境卫生工作的统一管理和协调管理,使得各项环卫工作得到有序的开展,持续的、均衡的、稳定的发展。配合生活垃圾分类收运处置体系建设提升改造现有生活垃圾收集系统,由启东市政府和城管局牵头,联合发改、自然资源、建设、财政等相关部门,对生活垃圾收运系统改革推进过程中存在的问题进行研究、决策、统筹、协调,对各级各部门履职情况进行监督考核,确保各项工作落到实处,保障各阶段任务的稳步推进。

第72条 拓宽筹资渠道,推进市场运作

坚持政府主导、社会参与、市场运作的投融资机制。加大对生活垃圾分类处理设施建设的资金投入,因地制宜创新财政资金使用方式,提高资金使用效益,拓宽社会资本参与范围。充分发挥市场机制在资源配置中的作用,积极推进环卫事业市场化、产业化进程。鼓励采取政府与社会资本合作模式,吸引各类社会资本参与道路清扫保洁、垃圾收运处理等环卫作业和经营服务,提高环卫行业专业化、社会化服务水平。引导金融机构创新符合垃圾处理市场化特点的金融服务,优化信贷评审方式,积极提供融资支持。建立完善相关财政税费政策,继续推行垃圾处理收费制度,适时调整征收标准、改进征收方式,条件成熟时及时开征区镇垃圾处理费,建立完善垃圾处理财政补贴费用调整机制,落实相关税费减免等优惠政策,制订(修订)完善环卫行业相关作业标准和定额,为环卫行业市场化奠定基础。

第73条 加大资金投入,强化公共财政保障

进一步加大资金投入,完善城乡生活垃圾收运处理体系建设,加快推进处理终端设施建设。启东市各级政府要把环卫经费纳入财政年度计划。结合公共财政体制改革的推进,逐步增加公共财政对城市环境卫生事业建设的投入,不断完善支持环境卫生事业建设的配套经济政策;通过城市维护建设资金、环卫建设项目专项拨款等各种渠道与形式积累环卫设施建设资金。积极筹措社会资金,拓宽融资渠道,积极采取多渠道、多种形式、多层次的融资。建立多元化的投融资机制,引进竞争机制,推进市场化。

文本

第74条 落实环卫设施用地,保障规划顺利实施

将环境卫生专业规划纳入启东市国民经济社会发展规划和国土空间总体规划,确保环境卫生设施建设用地到位,使之具有法律约束性,并不得随意改变其用地性质。城乡新区开发、旧区改造时,环境卫生设施必须同时规划、设计、施工、验收和使用;环境卫生设施的建设应列入城乡建设年度计划和财政年度安排,切实保障规划的实施。

第75条 提升科技水平,实现行业智慧管理

建立环卫数字化指挥系统,建立和完善环卫行业专业基础数据库,大力推进市容环卫行业信息资源共享;加强管理队伍的业务培训,以环境卫生管理科技成果作为支持,保证各类环境卫生设施的建设、运行,推进启东市城乡一体化建设发展。积极参与省市环境卫生学术、技术研究、交流活动,学习、了解省内外环卫管理动态趋势,学习掌握省内外兄弟城市环卫部门先进管理经验。建立一线作业人员的作业技能培训、作业资格认证、等级评定等制度,保障人员专业操作技能,提高专业化水平。

第76条 深化体制改革,实现环卫产业发展

进一步深化改革现有的环卫管理体制,加快环卫作业服务单位实行企业化转制步伐,实现"事企分开、干管分离",加大市级环卫部门的指导与协调的作用,强化环卫设施行政管理职能,加强调查研究和组织、协调、指导、监督工作;完善承包责任制和专业服务公司合约制运作模式,逐步推进环卫作业服务市场化进程。进一步完善环境卫生管理、产业和市场等一系列配套政策,如价格政策、收费政策、投融资政策、技术政策等。明确社会各方在垃圾收运、道路广场保洁、公厕建设与服务、粪便清运处理等环卫工作中的责任与义务。

第77条 加快人才培养,加强宣传引导

完善环卫行业经营、管理和专业技术人才队伍构建,按照总量下降、结构优化、素质 提高的要求,重点做好综合型、复合型人才建设与高级专业管理和技术人才的培养,建立

素质优良的城市环卫人才队伍。高度重视舆论宣传和科普教育,建立完善的舆论引导工作机制,强化市民环卫意识,倡导绿色健康生活方式,广泛宣传普及垃圾分类处理设施建设的重要性和必要性,鼓励社会团体和公民积极参与循环经济和资源再利用建设,营造人人关心环境卫生、人人爱护环境卫生的良好局面。建立环境卫生信息公开制度,扩大公众知情权、参与权和监督权,推动公众广泛参与环境卫生建设事业。深入推进生活垃圾分类,引导公众对生活垃圾焚烧处理形成正确认知,培养百姓垃圾分类的习惯,增强公众环保意识,推动绿色生活生产消费方式,加快生活垃圾源头减量,形成良好的社会舆论参与氛围。

第十一章 附则

第78条 规划法定地位

本规划由规划文本、规划说明、规划图件三部分组成,规划文本和规划图件具有同等法定效力。

第79条 规划变更要求

本规划一经批准,任何单位和个人未经法定程序无权变更。

第80条 规划生效日期

本规划经启东市人民政府批准后即行生效。

第81条 规划解释权

本规划由启东市城管部门组织实施并负责解释。